

# Diario de Burgos

Año XLII. Núm. 12.580—Burgos • Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 • Lunes 25 de Julio de 1932

## La crisis económica mundial

### LAS PARADOJAS DE FRANCIA DE UN DISCURSO

La gravedad de sus problemas financieros.—¿Qué le sucederá al franco?

Por PEDRO RICO RUANO

En pocas ocasiones como en ésta se habrán dado en el mundo mayores paradojas económicas. Se ha dicho que las clásicas leyes que regían el mundo económico están en suspenso. Es posible que suceda así. Pero no hay duda que es una sangrienta ironía que un país como Francia, con 81.000 millones de francos oro en las arcas de su Banco de emisión, se encuentre abocado a todos los más fieros males de la actual crisis económica: el déficit, el encarecimiento de la vida, el quebranto de su moneda.

Hasta ayer se creyó que Francia era poco menos que un oasis dentro de la miseria del mundo. Poco a poco se ha ido desvaneciendo ese brillo de orope, tan de bisutería francesa, hasta descubrir que su economía, su hacienda, están tan fejos, no sólo de la prosperidad, sino hasta de la normalidad y nada por las crisis que afectan de un modo grave a su producción, con la crisis del comercio exterior; a su armazón fiscal porque el déficit crece desmesuradamente; a su propia economía porque lenta, paulatinamente, como un cáncer, el poder de compra del franco va reduciéndose por una excesiva protección a las clases agrícolas.

Es interesante hilvanar sobre estos tres puntos unas cifras. La crisis de comercio exterior, es gravísima para Francia. Los 12.000 millones de francos de déficit en 1931, que, pese a todos los esfuerzos de reducción de importaciones, a trueque de vulnerar los tratados, no podrán ser reducidos en 1932 más que a 9.000 millones, son una sangría para Francia. Si se considera que el comercio total en los cinco primeros meses baja de 33.000 millones en 1931 a 21.000 en 1932, se verá que el déficit en proporción es mayor.

¿Cómo se saldarían esos millones, cómo repercutirían en el franco sin estendencia del capitalismo del mundo, a centralizar en París su oro? ¿Cómo puede ser la caída del día que el dinero ajeno sea reclamado en masa como acaba de sucederle a Norteamérica, como le sucedió en Septiembre a la Gran Bretaña, hasta el punto de tener que hundir la libra?

Problema grave éste de la crisis exportadora. Problema grave porque Francia, un 60 por 100 de lo que exporta, son artículos manufacturados, trabajados en esencia, fuente de vida y de producción.

Pero, posiblemente, le gana en importancia el problema fiscal en buena parte—por la caída en la recaudación de los impuestos que la crisis ocasionaba—producido por la causa anterior.

Desde 1926, en que Francia en un esfuerzo gigantesco enderezó su armazón fiscal haciendo que el mundo creyera en un franco nuevo, aunque fuera recortado, no se había producido una situación parecida. Situación que traducida a cifras es esta: déficit del presupuesto 1930-31, 2.642 millones de francos; del de 1931-32, 4.748 millones; del de 1932 (nueve meses), 4.500 millones; para 1933... 8.000 millones de francos. Y todavía hay que agregar el déficit de la Caja mutua de ferrocarriles, que ascenderá en Diciembre a más de 5.000 millones. Las Cámaras han tratado del problema con un exceso de flemas. Su primera etapa de reajuste ha sido suave. Henry Roy, rapporteur general de la Comisión de finanzas del Senado, dice: «Si se consideran los 12.000 millones de déficit del comercio exterior, en que el balance de pagos es deficitario, habrá que lamentarse de la conjunción y superposición de los tres signos clásicos de la amenaza más grave para la moneda de un país».

Pierre Flaudin, exministro de Finanzas, no ha sido menos claro. Considerando la insuficiencia de las reformas fiscales, dió por segura la emisión de deuda por el Tesoro. Ya está anunciada con toda la secuela de peñigos, sobre todo el del encarecimiento del interés. Pero, dice más, muy sabroso por cierto, cuando señala con esta precisión la dolorosa llaga: «Nada incita al poseedor de francos—sea francés o extranjero—a cambiarlos por otra moneda; ninguna parece segura en el mundo. Pero la experiencia de estos años pasados muestran cuán rápidamente cambian los acontecimientos.

Si muchas circunstancias juegan a nuestro favor, otras se realizan o se preparan que actúan o actuarán en sentido inverso».

Es difícil, como se ve, pintar con trazos más nítidos, el porvenir que le espera al franco si toda la política económica de Francia no evoluciona.

«Problema de impuestos nuevos o de economías en los gastos? Lo primero es punto menos que imposible. La riqueza francesa está supergravada. Pero los gastos ¡oh, los gastos! Son «tabou». No importa que desde 1914 la trondosa burocracia haya crecido con 80.000 ramas más. Los partidos los hacen invulnerables.

Pero aún hay más. La industria, que sufre todos los contragolpes, siente la sorda rabia de la injusticia económica. Porque la protección no tiene fin para la agricultura. El problema plantea la batalla contra la comodidad, los ingresos intangibles y siempre crecientes de los cinco millones de propietarios franceses, nervio y cogollo de la vida francesa, mientras el industrial se arruina faltó de mercados, cargado de impuestos.

Un nuevo equilibrio económico, una nueva política piden los economistas. Una guerra, en toda la palabra, contra la vida cara, que es una guerra contra los precios de los productos de la agricultura. Ya el número índice de los precios al por menor de los artículos necesarios para la existencia de Inglaterra ha caído en un 20 por 100, en Alemania en un 17 por 100 y en Estados Unidos un 22 por 100, en Francia se encarece en un 5 por 100. Este es uno de los síntomas más inquietantes de la situación actual que atestigua una desvaloración efectiva de nuestra moneda». Estas palabras se han escrito en el «Journal Officiel» de Francia. Y en un día señalado: el 14 de Julio. Recalcadas con esta frase lapidaria: «Si no se busca a esto remedio, así como al endeudamiento del Tesoro, para hacer frente a los déficits del presupuesto, una nueva crisis del franco es inevitable». Pese a los 81.000 millones de oro del Banco de Francia. ¿Qué paradojas las de este año de 1932!

Se intenta despertar al público francés. Se le quiere convencer de que en 1926, con el franco a 13, sólo conoció la euforia engañosa, el nirvana del principio de la inflación, cuyo deslizamiento evitó la mano férrea de Poincaré, empujando la libra de 240 francos, a 126 en unas fechas. Se recuerda que en 1932-33 la inflación produciría el mismo sentimiento de agradable embriaguez... pero que ahora ni hay tantos miles de turistas visitando Reims y el «Camino de las Damas», dejando los dólares y las libras por miles de millones de francos, ni las opulentas exportaciones de entonces pudieran ahora, porque no existen, aprovecharse de la prima del franco bajo. En el mundo todo son paradojas. Pero para Francia pueden ser angustiosas, trágicas. Es ahora cuando tiene que liquidar la guerra. Ahora...

### A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE CORRESPONDENCIA

## Instantánea política

### Se recoge la iniciativa de Aranda de Duero para dedicar un homenaje al señor Royo Villanova

VALLADOLID.—Se celebró una importante reunión de fuerzas vivas y entidades apolíticas, convocada por la Asociación provincial de la Federación Española de Clases Medias para tratar de la organización del homenaje nacional al diputado don Antonio Royo Villanova por su campaña espolista, teñidamente desarrollada en el Parlamento contra el Estatuto catalán.

Se dió cuenta de la feliz iniciativa hecha pública hace días por un numeroso grupo de vecinos de Aranda de Duero, proponiendo regalarle al ilustre catedrático y gran español una casa, perpetuando de esta suerte su patriótica campaña y de la asistencia espiritual con que el pueblo español lo acompaña.

La iniciativa de Aranda de Duero fué aceptada unánimemente, nombrándose a continuación una comisión compuesta de los representantes de las entidades presentes en la Asamblea, que redactará un manifiesto dirigido al pueblo español, que será distribuido en todas las provincias.

El regalo de la casa se efectuará mediante suscripción popular. La reunión terminó en medio del mayor entusiasmo.

## Ecos de sociedad

En un sanatorio de Palencia ha fallecido nuestro estimado amigo don Telesforo Pérez Gil, exconcejal del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

Descanse en paz y reciba su apenada familia nuestro sentido pésame.

## La Feria de Santiago

Hoy se ha celebrado la feria de Santiago, tradicional en Burgos.

El día, espléndido, ha hecho que los labradores de numerosos puntos de la provincia, se hayan volcado sobre la ciudad.

Los automóviles de línea han venido atestados y en los trenes se ha notado gran afluencia de viajeros de esta provincia.

Excusamos decir que la capital presenta animadísimo aspecto. Por el paseo de la Quinta y mercado de San Lucas es punto menos que imposible transitar, debido a la considerable cantidad de gente que allí se ha aglomerado.

La feria de hoy ha sido muy importante, haciéndose numerosas operaciones, tanto en ganado como en los objetos necesarios para las operaciones que en ésta época realiza el labrador.

Mercado de maderas. Como en años anteriores, se ha celebrado el mercado de maderas, viéndose animadísimo.

Se han realizado importantes ventas particularmente de grillos que casi puede decirse que se han agotado las existencias.

Han regido los siguientes precios: Tablones de 14 pies a 3,75, tabla. Tabla limpia de siete pies, a 2,25. Idem común siete pies, 1,50. Tableta común, 0,80 pesetas.

Ripio, docena, 2,00 pesetas. Verjilla, fajo 3,50 pesetas. Machones, de 18 por 7, por 5, 12 pesetas.

Idem 14 por 7 por 5, 8 pesetas. Idem 6 por 4, 8,50 pesetas. Idem 14 pies 6 por 4, 6 pesetas. Tabla cuchillera, 1,50 pesetas. Trillos de 2 por 1 metro, 90 pesetas. Idem de 1,80 por 1,20, 125 pesetas. Idem de 1,80 por 1, 55 pesetas. Inferiores medidas, de 25 a 50 pesetas.

Una vacante de teniente de Artillería en la sección de tropa de la Academia de Segovia.

Una plaza de oficial auxiliar en el Museo de Artillería.

Tres plazas de suboficial de Infantería, en la Academia de Segovia.

## COMUNICACIONES

### Correos

Cambio de estafeta. En lo sucesivo, la cartería de Cereceda corresponde a la estafeta de Brivesca y las de Ahedo de las Puebas, Redondo, Vallejo de Sotoscueva y Cornejo, dependerán de la de Arijia.

## CONCURSO HIPICO

### La «Copa de la Guarnición»

El sábado, por la tarde, se celebró en el Campo de la Sociedad Hípica Burgalesa la prueba denominada «Copa de la Guarnición», una de las más importantes del concurso que se celebra anualmente.

Tomaron parte 77 caballos, estableciéndose la siguiente clasificación: Primer premio, 500 pesetas y la Copa, «Leoncio», de don Fernando Artalejo, que hizo el recorrido sin faltas en 2 minutos, 4 segundos y 1/5.

Segundo premio, 400 pesetas, «Retama», de don Fernando L. del Hierro, sin falta, en 2 m. 22 s. 1/5. Tercero, 300, «Trampolín», de don Teodosio A. Pesquera, con una falta, en 2 m. 28 s.

Cuarto, 200, «La Lanch», de don Manuel Serrano, también con una falta, en 2 m. 31 s. 4/5. Quinto, 150, «Revistada», de don Julio G. Fernández, que cometió dos faltas, empleando en el recorrido, 2 m. 18 s. 3/5.

Sexto, 100, «Desaliño», de don Agustín G. de Valladolid, con el mismo número de faltas, tardando 2 m. 25 s. 4/5. Séptimo, 100, «Abarillamiento», de don Enrique Liórens, con las mismas faltas, en 2 m. 43 s. 4/5.

Octavo, 100, «Mimosas», de don Juan G. Momediano, con dos faltas también, en 3 m. 2 s. Noveno, 100, «Kingstown», de don Julio García Fernández, con tres faltas, en 2 m. 21 s. 1/5.

Décimo, 100, «Caída», de don Fernando Artalejo, con el mismo número de faltas, tardando 2 m. 26 s. Undécimo, 100, «Cajón», de don Manuel Silió, con cuatro faltas, en 2 m. 13 s. 2/5.

Duodécimo, 100, «Ducal», de don Fernando Artalejo, con el mismo número de faltas, tardando 2 m. 28 segundos, 1/5. Décimo tercero, 100, «Destriers», de don Eduardo de Luis, con las mismas faltas en 2 m. 34 s. 3/5.

Obtuvieron lazos «Lombard», de don Fernando Barrón, e «Hibernia», de don Joaquín Nogueras.

A la citada prueba concurrió numerosísimo público, entre el que se vela a lo más destacado de la buena sociedad.

### «Copa de Burgos»

Ayer, a las tres y media de la tarde, asistiendo las autoridades y una selecta concurrencia, se corrió la prueba denominada «Copa de Burgos».

Se hicieron muy bonitos recorridos, tomando parte en la prueba 77 caballos. El resultado fué el siguiente:

Primer premio, 700 pesetas, y la Copa de Burgos «Vencedor», de don Luis Cabanas, que hizo el recorrido sin falta, en dos minutos, 22 segundos y 2/5. Segundo, 500 pesetas, «Retama», de don Fernando López del Hierro, que cometió una falta, haciendo el recorrido en 2 m. 22 s. 2/5.

Tercero, 400, «Laboratorio», de don Manuel Serrano, una falta, en dos minutos, 47 segundos y 2/5. Cuarto, 300, «Cajón», de don Manuel Silió, con dos faltas, en dos minutos, 22 segundos.

Quinto, 200, «Cliché II», de don José M. Ciga, con el mismo número de faltas, en 2 m. 22 s. 3/5. Sexto, 150, «Desaliño», de don Agustín G. de Valladolid, con dos faltas, en 2 m. 40 s. 3/5.

Séptimo, 100, «Kingstown», de don Julio G. Fernández, que cometió tres faltas, tardando en hacer el recorrido 2 m. 26 s. 1/5.

Octavo, 100, «Mimosas», de don Juan G. Momediano, con tres y media faltas, en 2 m. 52 s. 1/5. Noveno, 100, «Yermal», de don Ramón Serrano, con cuatro faltas, en 2 m. 16 s. 1/5.

Décimo, 100, «Caída», de don Fernando Artalejo, con el mismo número de faltas, en 2 m. 16 s. 3/5. Undécimo, 100, «Acerbo», de don Eduardo de Luis, con cuatro faltas, en 2 m. 30 s. 1/5.

Duodécimo, 100, «Abarillamiento», de

don Enrique Liórens, con cuatro faltas también, en 2 m. 30 s. 2/5.

Décimo tercero, 100, «La Lanch», de don Manuel Serrano, con cuatro faltas, en 2 m. 31 s.

Décimo cuarto, 100, «Vaguedad», de don Fernando de la Macorra, con cinco faltas, en 2 m. 19 s. 2/5.

Obtuvieron lazos los caballos «Trampolín», de don Teodosio A. Pesquera, y «Varejón», de don Agustín Talavera.

A los ganadores de los premios les entregó los trofeos logrados el alcalde de la ciudad, después de terminada la prueba, ya anochecido.

## Instrucción Pública

### De vacaciones

Hemos tenido el gusto de saludar a un buen número de maestros nacionales que han llegado a nuestra ciudad con el propósito de pasar el verano al lado de sus familias y amigos.

Les deseamos una grata estancia entre nosotros, esperando encuentren en nuestra ciudad el necesario descanso después de su penosa labor educadora.

Con nuestro saludo les deseamos a todos felices vacaciones.

## Los conciertos del Espolón

Programa de las obras que ejecutará hoy, de nueve a once de la noche, la banda de música del regimiento Infantería número 30.

1. «Gloria al trabajo», pasodoble.—Téxidor.
2. «Música clásica», selección.—Charf.
3. «La torre del oro», preludio sinfónico.—Jiménez.
4. «Abril sevillano», intermedio sinfónico.—M. B. Fajó.
5. «Brisas del Ebro», pasodoble.—R. Dorado.

## CAZA Y PESCA

Cumpliendo lo previsto en el plan de propaganda que la Junta Directiva de la Sociedad de Cazadores y Pescadores de Burgos y su provincia se trató en un principio, ayer se trasladó a la industrial villa de Arijia, en donde se celebró una conferencia de propaganda de la Sociedad, a la que asistieron numerosos aficionados, entre los que reinó gran entusiasmo y complacencia al oír las palabras de su actuación y explicación de los fines y funcionamiento que de la Sociedad les hacían algunos directivos.

Baste como comprobante de lo anterior, que la Directiva se trató 56 altas en firme, dejando allí encargado a un pequeño comité para que por todos los medios y en breve plazo, consiga aumentar este número al necesario para instalar en aquel término un guarda jurado.

Al dar a nuestros numerosos socios cuenta de nuestra actuación, queremos hacer constar públicamente nuestro agradecimiento a todas aquellas personas que en Arijia se interesaron por la organización y celebración de la Conferencia y muy especialmente al maestro de la Cristalería, don Ismael Lara, alma de aquella organización, a don Aniceto Altuna don Barnabé Bustamante y don Enrique Riobello, maestro del taller de aprendizaje, encargado de la apotecia y encargado electricista, respectivamente de la hermosa fábrica cristalería de Arijia y quienes nos acompañaron amablemente en la visita a la misma dándonos toda clase de explicaciones y detalles.

Fue tan encantadora nuestra estancia en el bonito pueblo y tan positiva nuestra labor entre aquella afición que, nos prometemos repetir la visita en plazo breve, para encauzar definitivamente la vigilancia de la caza y de la pesca en aquella región.

La Directiva

## Edición de las ocho de la noche

Se prohíbe el «cante», por Martínez de León

## HISTORIETAS



El borracho, cantando: «No sé qué cosa m'has dao que m'ha quitao el sentido...»

—Oiga usted. Aquí, en mi casa, se prohíbe el cante. —Gueno, home, está bcn. ¿S'ha fartao a arguén?

Continuando su copla interrumpe: «que m'he puesto muchas veces a orviarte y no he podido».

—Pero usted s'ha creído que mi casa e un café cantante?

—¿Un café cantante?—dice el borracho, que ha sido violentamente tirado a la calle.—¡Ni Jo e ni lo será nunca, con ese modo!

### EN VILLIMAR Inauguración de la Casa-Ayuntamiento

Conforme teníamos anunciado, ayer se celebró la inauguración de la Casa-Ayuntamiento construida en Villimar, a expensas de la Corporación municipal de Burgos, del que dicho barrio es agregado.

El acto revistió gran solemnidad asistiendo, a él previamente invitados, por la junta vecinal de dicho barrio, el alcalde accidental don Manuel Santamaría, tenientes de alcalde señores Riera, Izquierdo, Pavón Labín y Almendres y concejales señores Díez Pérez, Domingo Monedero, Conde, Cuesta, Rodríguez y Carcedo.

Los concejales antes citados salieron de la Casa Consistorial de la ciudad minutos antes de las doce, llegando a Villimar instantes después de la hora anunciada.

En la Plaza Mayor, donde se ha construido el edificio, se encontraban el alcalde de barrio don José González, el inspector municipal de Sanidad del distrito, don Abelardo Nuño, y todos los miembros de la junta vecinal de dicho barrio, con el arquitecto municipal y el aparejador de obras.

Al penetrar en la Plaza los coches que ocupaba la representación del Ayuntamiento se dispararon ininidad de cohetes y la banda de música «La Popular Burgalesa», ejecutó un bonito pasodoble.

Inmediatamente pasaron autoridades invitadas y público al nuevo local que se iba a inaugurar, el cual se hallaba adornado, viéndose la bandera nacional.

Visitaron todos la nueva Casa, que está construida a base de piedra de mampostería con recuadros de ladrillo prensado, y consta de una planta baja que comprende amplio vestíbulo, una gran sala de reuniones y una Secretaría bastante capaz, quedando los visitantes encantados de la edificación ya que a lo citado hay que añadir amplios ventanales por donde penetra el sol a raudales.

Después de visitar las Escuelas Municipales, instaladas a pocos pasos de la Casa-Ayuntamiento, volvieron las autoridades e invitados a esta última, tomando asiento en la Presidencia los representantes del Ayuntamiento de Burgos y los de la junta vecinal de Villimar.

El presidente de ésta, don José González, dirigió breves palabras, agradeciendo el apoyo que les ha prestado la Corporación municipal burgalesa para poder llevar a cabo la obra que se inauguraba y testimoniando su gratitud a todas cuantas personas han contribuido a que ésta se llevara a cabo.

Dedicó un canto al trabajo, poniendo de manifiesto la necesidad de que los jóvenes y niños respeten el edificio como un legado que les hace el Ayuntamiento; que ha realizado un sacrificio para dotar a Villimar de una Casa-Concepto tan hermosa como la que se inauguraba.

El alcalde de Burgos, señor Santamaría, pronunció a continuación un elocuente discurso, expresando la satisfacción que el Ayuntamiento de Burgos siente al ver concluida la obra, con la cual ha querido demostrar éste la confianza y el cariño que siente la ciudad hacia los barrios que la circundan.

Hizo ver la necesidad de que los miembros de la junta vecinal inviten a los vecinos a que acudan a la Casa-Ayuntamiento con el fin de escuchar conferencias de personas de talento en las que, por ejemplo, se ponga de manifiesto el modo de cultivar la tierra, que, aunque conocido por todos, varía continuamente.

También es necesario crear una biblioteca circulante, en la que los niños puedan encontrar un modo de consagrar su inteligencia, con lo cual se irá trabajando por una España grande.

El Ayuntamiento de Burgos cumple gustoso su obligación de llevar cultura a los barrios de la ciudad, y lo que tenéis que hacer vosotros—agregados desterrar antagonismos, uniéndonos todos en una labor conjunta.

Hay que desterrar el analfabetismo y realizar una obra cultural digna por lo cual invita al Concejo a que castigue a los padres que permitan que sus hijos se hallen en las calles durante las horas escolares, porque es un delito dejar que tal cosa se haga.

Termina diciendo el señor Santamaría que el Ayuntamiento de Burgos ayudará a los barrios de la ciudad para que lleven a cabo esta obra que tanto redundará en beneficio de España.

Las últimas palabras del señor Santamaría fueron acogidas con una gran ovación.

Seguidamente se dió por terminado el acto, mientras la banda de música ejecutaba el Himno de Riego.

La representación del Ayuntamiento y los miembros de la junta vecinal pasaron por el pueblo, hasta la una y media, en que se sirvió un espléndido banquete.

Concluido éste, la gente se dedicó al baile, que duró hasta pasadas las nueve de la noche.

Con motivo de la fiesta, se entregó a cada vecino un kilogramo de carne, un pan y una azumbre de vino.

Con motivo de la festividad del día se publicará mañana DIARIO DE BURGOS.

El ilustrado practicante burgalés don José María de la Haza, que actualmente en un pueblo de la Ribera, está ensayando un aparato de su invención que ha de llamar poderosamente la atención de la ciencia médica quirúrgica, si sus resultados son satisfactorios como es de esperar.

Mañana, fiesta de Santiago Apóstol, patrón de España, las tropas vestirán de gala izándose el pabellón nacional en los edificios públicos.

El arma de caballería tendrá una misa en San Lesmes, y la tropa será obsequiada con un extraordinario.

En el baneo regulador se venden chuletas y pierna a 1,80 pesetas kilo y falda y pescuezo a 1,50.

Ha dejado de existir en esta población nuestro particular amigo don José María Pérez, secretario del Colegio Farmacéutico, que gozaba en esta capital con numerosas simpatías.

En el día de hoy se ha hecho cargo de la alcaldía el segundo teniente de alcalde don Mariano Rodríguez Miguel.

Mañana contraerán matrimonio, a las ocho menos cuarto en San Lesmes, don Francisco López González y doña Modovena Zárate Arroyuelo, y el lunes, a las seis, en San Lorenzo, don Eusebio Martínez y Martínez y doña Aquilina García y García.

El día 15 de este mes ha vencido el convenio comercial austro-húngaro. Las negociaciones sostenidas entre ambos países para la renovación del tratado, no han dado hasta ahora resultado satisfactorio por no haber sido atendida la exigencia de Austria que suponía el aumento de su exportación industrial con objeto de nivelar su balance comercial pasivo.

Por el momento, pues, si el convenio comercial existiera una verdadera guerra aduanera entre los dos países no ha mucho unidos, no sólo comercial, sino políticamente.

### De la depresión económica mundial

Las operaciones financieras de Inglaterra.—Alza en la Bolsa y flaqueza en la libra

La noticia de la conversión del empréstito inglés de guerra a un tipo de interés del 3 y 1/2 por 100, contra el hasta hoy establecido del 5 por 100, ha causado tanto en la Bolsa londinense como en los círculos financieros del extranjero una gran excitación, ciertamente comprensible ya que el importe de este empréstito representa la tercera parte de la totalidad de la deuda interior de la Gran Bretaña.

En el primer momento se produjo un alza considerable en el mercado de empréstitos de la Bolsa de Londres, ya que la reducción del interés del empréstito de guerra eleva el valor de los demás. Hay que tener en cuenta, sin embargo, que grandes lotes de ese empréstito se encuentran en manos de empleados del Gobierno, Cajas de Ahorros y Compañías de Seguros que no darán en dar su conformidad a la consabida conversión ideada por el ministro de Hacienda. Por otro lado, se encuentran los bonos del empréstito en manos de tres millones de poseedores, siendo por lo tanto ese valor, como sucede con los antiguos empréstitos de guerra alemanes, un papel popular. No es aventurado suponer que numerosos tenedores presenten los bonos al cobro, gravando así enormemente al Tesoro. Pero el mayor peligro está, sin duda alguna, en los poseedores extranjeros en cuyas manos se encuentran una cuarta parte de los valores del empréstito, poseedores que perderán ya por la desvalorización de la libra, más del 25 por 100 de su capital. No es, pues, fácil que estos capitalistas extranjeros amargados—sobre todo los norteamericanos—se avengan a aceptar el empréstito convertido. Los avisos negativos serán numerosos y con ello, la cotización de la libra corre cierto peligro.

### El trágico balance de la crisis norteamericana

El año económico que acaba de terminar cerró con un déficit en el presupuesto general de los Estados Unidos de 2.885 millones de dólares, contra 903 millones el año pasado.

El número de los «sin trabajo» que al final de Marzo último ascendían a 10.634.000 personas, llega ahora, según los últimos cálculos, a 12 millones.

Nuevamente han salido de los Estados Unidos grandes cantidades de oro para Europa.

En Nueva York acaba ahora de embarcarse una expedición de tres millones y medio de dólares oro con destino a Francia.

La última reducción de las existencias extranjeras en oro en Norteamérica a Francia.

El pasado día 11 el Senado de los Estados Unidos aprobó un aumento de mil millones de dólares en la circulación del dinero. Los nuevos billetes que se emitan se pondrán a disposición de los llamados «National Bankers».

Para su reembolso servirán los bonos del Gobierno Federal con un tipo de interés menor de un cuatro por ciento.

### Guerra aduanera entre Austria y Hungría

El día 15 de este mes ha vencido el convenio comercial austro-húngaro. Las negociaciones sostenidas entre ambos países para la renovación del tratado, no han dado hasta ahora resultado satisfactorio por no haber sido atendida la exigencia de Austria que suponía el aumento de su exportación industrial con objeto de nivelar su balance comercial pasivo.

Por el momento, pues, si el convenio comercial existiera una verdadera guerra aduanera entre los dos países no ha mucho unidos, no sólo comercial, sino políticamente.

### La crisis del negocio de la seda en Italia

Según un informe oficial de Milán del presente mes, el mercado de ricas ascende a seis millones de dólares. Las ventas se limitan a ínfimas cantidades y el contraste de los precios de los hilados con los de los capullos se acentúa más cada día.

La mayoría de los hiladores no reciben pedidos y el que por excepción los tiene no realiza compras de primera materia, valiéndose de sus existencias.

### La industria del alambre en Alemania

La Asociación Alemana de Fabricantes de alambre, ha emitido informe acerca de la situación de esta industria, durante el mes de Junio.

Sus datos acusan que los pedidos nacionales han sido aún más escasos que en el mes anterior, baja que no responde a las necesidades de las diferentes explotaciones. También hay descenso en las ventas de alambre al extranjero, debido en gran parte, a que los interesados en este comercio carecen con frecuencia de facilidades para la obtención de las divisas necesarias.

### El DIARIO en Salas de los Infantes

El viernes sufrimos en su novena etapa (Briviesca-Miranda) a los estudiantes del último curso del Magisterio de la normal madrileña: Lorenzo Abad, Angel Pingarrón, Bonifacio Méndez y Santiago Vázquez, pertenecientes a la F. U. E. siendo el primero presidente de la «Sección Magisterio».

Pretenden en 29 etapas salvar la distancia Madrid-París, habiendo salido el 14 de Julio. No intentan batir ningún «record», como ya han hecho los lectores del DIARIO, solamente desean conocer los establecimientos de cultura, especialmente escuelas primarias, visitando a la vez cuantos edificios notables y artísticos encuentran a su paso.

Almorzaron y descansaron aquí unas horas y después acompañados de los maestros de la localidad y estudiantes visitaron detenidamente las escuelas, examinando diferentes trabajos ejecutados por las niñas y niños pancorbinos, y cuanto de arte encierra nuestra villa; saliendo en dirección a Miranda a las seis de la tarde, no sin antes hacer unas cuantas fotos del desfiladero.

Marchan satisfechos por las atenciones recibidas en la provincia, hablando con entusiasmo de Aranda, Lerma, Burgos y Briviesca.

Hacemos votos por que terminen el viaje con un éxito completo tan simpáticos excursionistas.

### Los Previsores del Porvenir

Ha sido aprobada por el Consejo de Administración la Comisión local de esta villa. Estando constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Angel Busto; vicepresidente, don Melchor Laguardia; secretario, don Manuel Navarro; tesorero, don Ricardo Fernández; contador, don Pedro García.

Vocales: señoritas Emilia Valgación, Felisa Fernández y Mercedes Montoya; señores, don Félix del Val, Jesús López, Pedro Sánchez, José Rodríguez, Emiliano España, Julio España y el representante en la localidad don Narcisco España.

### Fútbol

Hoy domingo, se celebrará en Briviesca el encuentro del equipo Hispánico F. C. de la citada ciudad con nuestro Roca.

### Bodas

Se anuncian las bodas de dos bonitas muchachas pancorbinas con un maestro salmantino y un empleado de una importante fábrica riojana. Nuestras enhorabuena anticipada.

### Nuevo destino

En breve saldrá para Andalucía a tomar posesión de su nuevo destino, el cabo de la guardia civil, don Camerindo González, en virtud de ascenso, previa oposición.

Sentimos muy de veras su marcha. Durante los 11 años que lleva prestando servicios en esta comandancia se había captado el aprecio y la consideración de todo el vecindario, por su inteligencia, fina comprensión y trato de gentes.

Le deseamos en su nuevo cargo feliz gestión.

### Viajes

Han llegado de Alicante, donde pasaron el invierno, la respetable señora doña Paz Centeno, viuda de Iturmendi y su hermano don Aurelio, acompañados del capellán de la casa, don José Gordo.

De América, al objeto de pasar una temporada entre los suyos, el pancorbino don Julio Alonso y señora.

De Galicia, don Amador Murga.

De Comillas (Santander), la señorita Vene Armentia.

De Valladolid, don Gerardo Armentia.

Se encuentra entre nosotros, pasando unos días, la señora de don José María López Gacho, maestro de Vitoria, con sus hijas.

—Ha salido para Madrid, el doctor don Pedro Revuelta.

EL CORRESPONSAL

24 Julio de 1932.

## Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 24 de Julio de 1902

Con motivo de la festividad del día se publicará mañana DIARIO DE BURGOS.

El ilustrado practicante burgalés don José María de la Haza, que actualmente en un pueblo de la Ribera, está ensayando un aparato de su invención que ha de llamar poderosamente la atención de la ciencia médica quirúrgica, si sus resultados son satisfactorios como es de esperar.

Mañana, fiesta de Santiago Apóstol, patrón de España, las tropas vestirán de gala izándose el pabellón nacional en los edificios públicos.

El arma de caballería tendrá una misa en San Lesmes, y la tropa será obsequiada con un extraordinario.

En el baneo regulador se venden chuletas y pierna a 1,80 pesetas kilo y falda y pescuezo a 1,50.

Ha dejado de existir en esta población nuestro particular amigo don José María Pérez, secretario del Colegio Farmacéutico, que gozaba en esta capital con numerosas simpatías.

En el día de hoy se ha hecho cargo de la alcaldía el segundo teniente de alcalde don Mariano Rodríguez Miguel.

Mañana contraerán matrimonio, a las ocho menos cuarto en San Lesmes, don Francisco López González y doña Modovena Zárate Arroyuelo, y el lunes, a las seis, en San Lorenzo, don Eusebio Martínez y Martínez y doña Aquilina García y García.

### HIPERTENSION

Riñón - Vejiga - Diabetes  
Impurezas de la sangre

Los más afamados doctores y especialistas han certificado las especiales propiedades curativas de las maravillosas

### AGUAS DE CORCONTE

Una botella diaria, quince días al mes, en ayunas y media tarde.  
Caja de 25 botellas, 32 pesetas.  
De 50 ídem, 55 pesetas.  
Folleto y pedidos:  
Administración CORCONTE  
Muelle, 36, Santander.

### Crónica judicial

#### Señalamientos para mañana

Sala de vacaciones  
Juicio oral procedente del Juzgado de esta ciudad, contra Andrés Díez Tordabale y Juan Cañizares Vega, sobre robo; ponente, señor Ponce de León; defensor, licenciado García Lozano; procurador, señor Nebreda; secretario del licenciado Tornos.

#### Pidan conservas VILLARIAS

#### Avisos y convocatorias

La Asociación de Castradores de España, convoca a todos los castradores a la junta general que tendrá lugar el día 1.º de Agosto, a las diez y media de su mañana, en el Círculo Mercantil (Valladolid). Rogamos a todos, los compañeros su puntual asistencia, pues es de necesidad para la profesión y para nombrar o elegir el cambio de vocales de la junta directiva.

#### CLINICA DENTAL

Eusebio Moranchel  
y sobrino Eusebio Miguel  
Trabajos profesionales de todas clases en oro y náutolite.  
Extracciones sin dolor.  
ESPOLÓN, 1 y 2 - BURGOS.  
(Marzoletta) Melilla, O'Donnell, núm. 19

#### VINCA VINOS

VINCA VINOS  
MADRID

#### VINA TONDONIA

VINA TONDONIA  
MADRID

#### Depositorio exclusivo para Burgos:

Ignacio Palacios  
Merced, núm. 12  
BURGOS

## De la depresión económica mundial

### Las operaciones financieras de Inglaterra.—Alza en la Bolsa y flaqueza en la libra

La noticia de la conversión del empréstito inglés de guerra a un tipo de interés del 3 y 1/2 por 100, contra el hasta hoy establecido del 5 por 100, ha causado tanto en la Bolsa londinense como en los círculos financieros del extranjero una gran excitación, ciertamente comprensible ya que el importe de este empréstito representa la tercera parte de la totalidad de la deuda interior de la Gran Bretaña.

En el primer momento se produjo un alza considerable en el mercado de empréstitos de la Bolsa de Londres, ya que la reducción del interés del empréstito de guerra eleva el valor de los demás. Hay que tener en cuenta, sin embargo, que grandes lotes de ese empréstito se encuentran en manos de empleados del Gobierno, Cajas de Ahorros y Compañías de Seguros que no darán en dar su conformidad a la consabida conversión ideada por el ministro de Hacienda. Por otro lado, se encuentran los bonos del empréstito en manos de tres millones de poseedores, siendo por lo tanto ese valor, como sucede con los antiguos empréstitos de guerra alemanes, un papel popular. No es aventurado suponer que numerosos tenedores presenten los bonos al cobro, gravando así enormemente al Tesoro. Pero el mayor peligro está, sin duda alguna, en los poseedores extranjeros en cuyas manos se encuentran una cuarta parte de los valores del empréstito, poseedores que perderán ya por la desvalorización de la libra, más del 25 por 100 de su capital. No es, pues, fácil que estos capitalistas extranjeros amargados—sobre todo los norteamericanos—se avengan a aceptar el empréstito convertido. Los avisos negativos serán numerosos y con ello, la cotización de la libra corre cierto peligro.

### El trágico balance de la crisis norteamericana

El año económico que acaba de terminar cerró con un déficit en el presupuesto general de los Estados Unidos de 2.885 millones de dólares, contra 903 millones el año pasado.

El número de los «sin trabajo» que al final de Marzo último ascendían a 10.634.000 personas, llega ahora, según los últimos cálculos, a 12 millones.

Nuevamente han salido de los Estados Unidos grandes cantidades de oro para Europa.

En Nueva York acaba ahora de embarcarse una expedición de tres millones y medio de dólares oro con destino a Francia.

La última reducción de las existencias extranjeras en oro en Norteamérica a Francia.

El pasado día 11 el Senado de los Estados Unidos aprobó un aumento de mil millones de dólares en la circulación del dinero. Los nuevos billetes que se emitan se pondrán a disposición de los llamados «National Bankers».

Para su reembolso servirán los bonos del Gobierno Federal con un tipo de interés menor de un cuatro por ciento.

### Guerra aduanera entre Austria y Hungría

El día 15 de este mes ha vencido el convenio comercial austro-húngaro. Las negociaciones sostenidas entre ambos países para la renovación del tratado, no han dado hasta ahora resultado satisfactorio por no haber sido atendida la exigencia de Austria que suponía el aumento de su exportación industrial con objeto de nivelar su balance comercial pasivo.

Por el momento, pues, si el convenio comercial existiera una verdadera guerra aduanera entre los dos países no ha mucho unidos, no sólo comercial, sino políticamente.

### La crisis del negocio de la seda en Italia

Según un informe oficial de Milán del presente mes, el mercado de ricas ascende a seis millones de dólares. Las ventas se limitan a ínfimas cantidades y el contraste de los precios de los hilados con los de los capullos se acentúa más cada día.

La mayoría de los hiladores no reciben pedidos y el que por excepción los tiene no realiza compras de primera materia, valiéndose de sus existencias.

### La industria del alambre en Alemania

La Asociación Alemana de Fabricantes de alambre, ha emitido informe acerca de la situación de esta industria, durante el mes de Junio.

Sus datos acusan que los pedidos nacionales han sido aún más escasos que en el mes anterior, baja que no responde a las necesidades de las diferentes explotaciones. También hay descenso en las ventas de alambre al extranjero, debido en gran parte, a que los interesados en este comercio carecen con frecuencia de facilidades para la obtención de las divisas necesarias.

### El DIARIO en Salas de los Infantes

El viernes sufrimos en su novena etapa (Briviesca-Miranda) a los estudiantes del último curso del Magisterio de la normal madrileña: Lorenzo Abad, Angel Pingarrón, Bonifacio Méndez y Santiago Vázquez, pertenecientes a la F. U. E. siendo el primero presidente de la «Sección Magisterio».

Pretenden en 29 etapas salvar la distancia Madrid-París, habiendo salido el 14 de Julio. No intentan batir ningún «record», como ya han hecho los lectores del DIARIO, solamente desean conocer los establecimientos de cultura, especialmente escuelas primarias, visitando a la vez cuantos edificios notables y artísticos encuentran a su paso.

Almorzaron y descansaron aquí unas horas y después acompañados de los maestros de la localidad y estudiantes visitaron detenidamente las escuelas, examinando diferentes trabajos ejecutados por las niñas y niños pancorbinos, y cuanto de arte encierra nuestra villa; saliendo en dirección a Miranda a las seis de la tarde, no sin antes hacer unas cuantas fotos del desfiladero.

Marchan satisfechos por las atenciones recibidas en la provincia, hablando con entusiasmo de Aranda, Lerma, Burgos y Briviesca.

Hacemos votos por que terminen el viaje con un éxito completo tan simpáticos excursionistas.

### Los Previsores del Porvenir

Ha sido aprobada por el Consejo de Administración la Comisión local de esta villa. Estando constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Angel Busto; vicepresidente, don Melchor Laguardia; secretario, don Manuel Navarro; tesorero, don Ricardo Fernández; contador, don Pedro García.

Vocales: señoritas Emilia Valgación, Felisa Fernández y Mercedes Montoya; señores, don Félix del Val, Jesús López, Pedro Sánchez, José Rodríguez, Emiliano España, Julio España y el representante en la localidad don Narcisco España.

### Fútbol

Hoy domingo, se celebrará en Briviesca el encuentro del equipo Hispánico F. C. de la citada ciudad con nuestro Roca.

### Bodas

Se anuncian las bodas de dos bonitas muchachas pancorbinas con un maestro salmantino y un empleado de una importante fábrica riojana. Nuestras enhorabuena anticipada.

### Nuevo destino

En breve saldrá para Andalucía a tomar posesión de su nuevo destino, el cabo de la guardia civil, don Camerindo González, en virtud de ascenso, previa oposición.

Sentimos muy de veras su marcha. Durante los 11 años que lleva prestando servicios en esta comandancia se había captado el aprecio y la consideración de todo el vecindario, por su inteligencia, fina comprensión y trato de gentes.

Le deseamos en su nuevo cargo feliz gestión.

### Viajes

Han llegado de Alicante, donde pasaron el invierno, la respetable señora doña Paz Centeno, viuda de Iturmendi y su hermano don Aurelio, acompañados del capellán de la casa, don José Gordo.

De América, al objeto de pasar una temporada entre los suyos, el pancorbino don Julio Alonso y señora.

De Galicia, don Amador Murga.

De Comillas (Santander), la señorita Vene Armentia.

De Valladolid, don Gerardo Armentia.

Se encuentra entre nosotros, pasando unos días, la señora de don José María López Gacho, maestro de Vitoria, con sus hijas.

—Ha salido para Madrid, el doctor don Pedro Revuelta.

EL CORRESPONSAL

24 Julio de 1932.

## De la depresión económica mundial

### Las operaciones financieras de Inglaterra.—Alza en la Bolsa y flaqueza en la libra

La noticia de la conversión del empréstito inglés de guerra a un tipo de interés del 3 y 1/2 por 100, contra el hasta hoy establecido del 5 por 100, ha causado tanto en la Bolsa londinense como en los círculos financieros del extranjero una gran excitación, ciertamente comprensible ya que el importe de este empréstito representa la tercera parte de la totalidad de la deuda interior de la Gran Bretaña.

En el primer momento se produjo un alza considerable en el mercado de empréstitos de la Bolsa de Londres, ya que la reducción del interés del empréstito de guerra eleva el valor de los demás. Hay que tener en cuenta, sin embargo, que grandes lotes de ese empréstito se encuentran en manos de empleados del Gobierno, Cajas de Ahorros y Compañías de Seguros que no darán en dar su conformidad a la consabida conversión ideada por el ministro de Hacienda. Por otro lado, se encuentran los bonos del empréstito en manos de tres millones de poseedores, siendo por lo tanto ese valor, como sucede con los antiguos empréstitos de guerra alemanes, un papel popular. No es aventurado suponer que numerosos tenedores presenten los bonos al cobro, gravando así enormemente al Tesoro. Pero el mayor peligro está, sin duda alguna, en los poseedores extranjeros en cuyas manos se encuentran una cuarta parte de los valores del empréstito, poseedores que perderán ya por la desvalorización de la libra, más del 25 por 100 de su capital. No es, pues, fácil que estos capitalistas extranjeros amargados—sobre todo los norteamericanos—se avengan a aceptar el empréstito convertido. Los avisos negativos serán numerosos y con ello, la cotización de la libra corre cierto peligro.

### El trágico balance de la crisis norteamericana

El año económico que acaba de terminar cerró con un déficit en el presupuesto general de los Estados Unidos de 2.885 millones de dólares, contra 903 millones el año pasado.

El número de los «sin trabajo» que al final de Marzo último ascendían a 10.634.000 personas, llega ahora, según los últimos cálculos, a 12 millones.

Nuevamente han salido de los Estados Unidos grandes cantidades de oro para Europa.

En Nueva York acaba ahora de embarcarse una expedición de tres millones y medio de dólares oro con destino a Francia.

La última reducción de las existencias extranjeras en oro en Norteamérica a Francia.

El pasado día 11 el Senado de los Estados Unidos aprobó un aumento de mil millones de dólares en la circulación del dinero. Los nuevos billetes que se emitan se pondrán a disposición de los llamados «National Bankers».

Para su reembolso servirán los bonos del Gobierno Federal con un tipo de interés menor de un cuatro por ciento.

### Guerra aduanera entre Austria y Hungría

El día 15 de este mes ha vencido el convenio comercial austro-húngaro. Las negociaciones sostenidas entre ambos países para la renovación del tratado, no han dado hasta ahora resultado satisfactorio por no haber sido atendida la exigencia de Austria que suponía el aumento de su exportación industrial con objeto de nivelar su balance comercial pasivo.

Por el momento, pues, si el convenio comercial existiera una verdadera guerra aduanera entre los dos países no ha mucho unidos, no sólo comercial, sino políticamente.

### La crisis del negocio de la seda en Italia

Según un informe oficial de Milán del presente mes, el mercado de ricas ascende a seis millones de dólares. Las ventas se limitan a ínfimas cantidades y el contraste de los precios de los hilados con los de los capullos se acentúa más cada día.

La mayoría de los hiladores no reciben pedidos y el que por excepción los tiene no realiza compras de primera materia, valiéndose de sus existencias.

### La industria del alambre en Alemania

La Asociación Alemana de Fabricantes de alambre, ha emitido informe acerca de la situación de esta industria, durante el mes de Junio.

Sus datos acusan que los pedidos nacionales han sido aún más escasos que en el mes anterior, baja que no responde a las necesidades de las diferentes explotaciones. También hay descenso en las ventas de alambre al extranjero, debido en gran parte, a que los interesados en este comercio carecen con frecuencia de facilidades para la obtención de las divisas necesarias.

### El DIARIO en Salas de los Infantes

El viernes sufrimos en su novena etapa (Briviesca-Miranda) a los estudiantes del último curso del Magisterio de la normal madrileña: Lorenzo Abad, Angel Pingarrón, Bonifacio Méndez y Santiago Vázquez, pertenecientes a la F. U. E. siendo el primero presidente de la «Sección Magisterio».

Pretenden en 29 etapas salvar la distancia Madrid-París, habiendo salido el 14 de Julio. No intentan batir ningún «record», como ya han hecho los lectores del DIARIO, solamente desean conocer los establecimientos de cultura, especialmente escuelas primarias, visitando a la vez cuantos edificios notables y artísticos encuentran a su paso.

Almorzaron y descansaron aquí unas horas y después acompañados de los maestros de la localidad y estudiantes visitaron detenidamente las escuelas, examinando diferentes trabajos ejecutados por las niñas y niños pancorbinos, y cuanto de arte encierra nuestra villa; saliendo en dirección a Miranda a las seis de la tarde, no sin antes hacer unas cuantas fotos del desfiladero.

Marchan satisfechos por las atenciones recibidas en la provincia, hablando con entusiasmo de Aranda, Lerma, Burgos y Briviesca.

Hacemos votos por que terminen el viaje con un éxito completo tan simpáticos excursionistas.

### Los Previsores del Porvenir

Ha sido aprobada por el Consejo de Administración la Comisión local de esta villa. Estando constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Angel Busto; vicepresidente, don Melchor Laguardia; secretario, don Manuel Navarro; tesorero, don Ricardo Fernández; contador, don Pedro García.

Vocales: señoritas Emilia Valgación, Felisa Fernández y Mercedes Montoya; señores, don Félix del Val, Jesús López, Pedro Sánchez, José Rodríguez, Emiliano España, Julio España y el representante en la localidad don Narcisco España.

### Fútbol

Hoy domingo, se celebrará en Briviesca el encuentro del equipo Hispánico F. C. de la citada ciudad con nuestro Roca.

### Bodas

Se anuncian las bodas de dos bonitas muchachas pancorbinas con un maestro salmantino y un empleado de una importante fábrica riojana. Nuestras enhorabuena anticipada.

### Nuevo destino

En breve saldrá para Andalucía a tomar posesión de su nuevo destino, el cabo de la guardia civil, don Camerindo González, en virtud de ascenso, previa oposición.

Sentimos muy de veras su marcha. Durante los 11 años que lleva prestando servicios en esta comandancia se había captado el aprecio y la consideración de todo el vecindario, por su inteligencia, fina comprensión y trato de gentes.

Le deseamos en su nuevo cargo feliz gestión.

### Viajes

Han llegado de Alicante, donde pasaron el invierno, la respetable señora doña Paz Centeno, viuda de Iturmendi y su hermano don Aurelio, acompañados del capellán de la casa, don José Gordo.

De América, al objeto de pasar una temporada entre los suyos, el pancorbino don Julio Alonso y señora.

De Galicia, don Amador Murga.

De Comillas (Santander), la señorita Vene Armentia.

De Valladolid, don Gerardo Armentia.

Se encuentra entre nosotros, pasando unos días, la señora de don José María López Gacho, maestro de Vitoria, con sus hijas.

—Ha salido para Madrid, el doctor don Pedro Revuelta.

EL CORRESPONSAL

24 Julio de 1932.

## Ecós de la provincia

### El DIARIO en Salas de los Infantes

El viernes sufrimos en su novena etapa (Briviesca-Miranda) a los estudiantes del último curso del Magisterio de la normal madrileña: Lorenzo Abad, Angel Pingarrón, Bonifacio Méndez y Santiago Vázquez, pertenecientes a la F. U. E. siendo el primero presidente de la «Sección Magisterio».

Pretenden en 29 etapas salvar la distancia Madrid-París, habiendo salido el 14 de Julio. No intentan batir ningún «record», como ya han hecho los lectores del DIARIO, solamente desean conocer los establecimientos de cultura, especialmente escuelas primarias, visitando a la vez cuantos edificios notables y artísticos encuentran a su paso.

Almorzaron y descansaron aquí unas horas y después acompañados de los maestros de la localidad y estudiantes visitaron detenidamente las escuelas, examinando diferentes trabajos ejecutados por las niñas y niños pancorbinos, y cuanto de arte encierra nuestra villa; saliendo en dirección a Miranda a las seis de la tarde, no sin antes hacer unas cuantas fotos del desfiladero.

Marchan satisfechos por las atenciones recibidas en la provincia, hablando con entusiasmo de Aranda, Lerma, Burgos y Briviesca.

Hacemos votos por que terminen el viaje con un éxito completo tan simpáticos excursionistas.

### Los Previsores del Porvenir

Ha sido aprobada por el Consejo de Administración la Comisión local de esta villa. Estando constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Angel Busto; vicepresidente, don Melchor Laguardia; secretario, don Manuel Navarro; tesorero, don Ricardo Fernández; contador, don Pedro García.

Vocales: señoritas Emilia Valgación, Felisa Fernández y Mercedes Montoya; señores, don Félix del Val, Jesús López, Pedro Sánchez, José Rodríguez, Emiliano España, Julio España y el representante en la localidad don Narcisco España.

### Fútbol

Hoy domingo, se celebrará en Brivies

# INFORMACION LOCAL

## NOTICIAS

Los guardas de la Sociedad de Cazadores y pescadores han denunciado a un individuo que se encontraba pescando en el río «Pedroso» con una remanga de cortas dimensiones y que tenía 50 docenas de cangrejos que fueron devueltos al agua y como medio kilo de pesca blanca.

También denunciaron a dos individuos que se encontraban pescando en el río «Arzanzas» con aparejos llamados lamparillas y que tenían en su poder como medio kilo de pesca blanca y dos kilos de cangrejos.

Lo más nuevo en carteras de señora en

**MITIENDA**  
SOMBRERERIA, 3 y 5  
Almacén de mercería y quincalla  
**ARNEDILLO**  
Fonda Moral (El Burgalés)  
Automóvil a los trenes correos  
Calahorra y Sorja

El sábado, por la noche, un perro mordió al niño Teófilo García Gajo, de 9 años.

En la Casa de Socorro se le asistió de una herida profunda en el brazo derecho, de pronóstico reservado.

**Coñac**  
"TRES PERLAS"  
Finísimo  
Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Medias y calcetines baratísimos  
Almacén de mercería y quincalla  
**MITIENDA**  
SOMBRERERIA, 3 y 5  
**PARA GUNIDAS**

Como en años anteriores, aguardiente superior de Orujo. M. del Barrio, Santander 36.

Anoche rieron en el pueblo de Vilagonzalo Pedernales el guarda de la duja de dicho punto y Portasio García Lara, de 35 años, que resultó con una herida profunda en la región parietal izquierda de la que fue asistido en la Casa de Socorro.

Productos de la Granja Carmen y ultramarinos  
Almirante Bonifaz, núm. 15

	PESETAS
	KILO
Jamón de la casa, limpio.	15'00
Chorizo 1.º gordo, puro tomo.	11'00
» 2.º superior.	8'50
Mantequilla riquísima.	8'50
Lomo embuchado extra.	15'00
Sachichón especial.	15'00
Tocino salado.	3'50
Vino churrillo, puro, litro.	0'80

Huevos, legumbres y toda clase de ultramarinos a los precios más bajos, como claración a los pliegos presentados para la celebración de la Casa Consistorial que se publicaron el sábado.

El último, se hace constar que el presupuesto de la casa «Sánchez», de Valladolid, es el de 11.400 pesetas en vez de las 8.970 que se indicaban.

**Letreros luminosos**  
A. RETES.—Sanz Pastor, 4

Medias y calcetines DE HILO Y SEDA  
Precios sin competencia  
**MAXIMO SAEZ**  
Lain-Calvo, 24

¿Desea usted adquirir una estilográfica de buena calidad y por poco dinero? Visite, pues, la Librería Lain-Calvo, donde abundantemente podrá examinar un formidable stock de plumas de las mejores marcas inglesas a los precios de 4, 6, 50, 7, 50, 8, 50 y 11, 00 pesetas, con plumilla de oro de 14 kilates y completa garantía.

**JUNTA DE PROTECCION DE MENORES.**—Raciones suministradas a los niños el día 23 de Julio, 581.  
Idem en el día de ayer, 573.  
Total, 1.107.

Se admiten donativos para esta institución benéfica en la Guardia municipal, río común.

Si piensas ponerte hermosa a fuerza de usar pinturas, ¡Dejé todo te hallas errada. Pues eso es una locura. San Roque Jerez Quintado, Belle y le dará hermosura. Gran aperitivo tónico reconstituyente de uso general muy agradable. Proprietario: Tejada y Compañía (Suscensor), ARETA (Alava). Representante: LUIS BABIN, Doña Jimena, 16, Burgos.

**CASTELLANOS!** Protegiendo vuestras industrias, si responden en precios y resultados seguís siendo patriotas de primera fila.

EL LABORATORIO LIRAS se encuentra en ese caso con sus preparados ENGORDE CASTELLANO para desarrollo y engorde de toda clase de ganado, especialmente para cerdos y aves, el CICA-SEPTICO LIRAS, aplicable con resultados positivos para las quemaduras, grietas en los pechos, sabaliones, úlceras, forúnculos y en toda clase de heridas. PREPARADO BURGANTE, de ruidio sin olor ni sabor, aplicable en todas las edades. Estos específicos LIRAS se venden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas.

**COMERCIANTES**  
No dejen de pedir sus envíos de Barcelona por la agencia

**REY-SOLER**  
Servicio rapidísimo

**BARCELONA**  
Calle Martí-Julid, 2  
**BURGOS**  
Puebla, 35, interior - Teléfono 330

**UNICA OCASION**  
Por sobrante se venden bañeras de hierro esmaltado, completas, con valvula y grifos para agua caliente y fría, a 100 y 110 pesetas una. Informes: en esta Administración.

## Notas de la Alcaldía

Multas

Por la Alcaldía han sido multados: Con 25 pesetas, un individuo, por dar voces descompasadas, a altas horas de la noche; con 10 otro, por destapar el pilón de la fuente de Huerto del Rey, discurriendo las aguas por dicha calle; con 5 un muchacho, por lanzar piedras con un tirabeque, en el paseo de los Vadillos; y con 2 cada uno el dueño de un perro, por tenerle suelto por la vía pública y otro por tener gallinas abandonadas por la vía pública.

Señora: use MADAMEX «Siempre MADAMEX» Mensualmente «MADAMEX» «MADAMEX» es mejor Pesetas 3'50 caja  
Ventas al por mayor  
**SOCIEDAD GENERAL DE HIGIENE**  
Aparatado 33-San Sebastián

**LUBRIFICANTES Y CÁMARAS**  
"THE SUN"  
NEUMATICOS:  
Fisk  
Firestone  
Mohawk  
Royal  
Goodrich  
Pirelli  
Goodyear  
Michelin

Existencias en todas marcas  
**GONZALEZ Y OLAVARRI**  
BILBAO MADRID  
Gran Via, 37 Goya, 24  
DEPOSITO EN BURGOS:  
**JULIAN HERNANDO SANTA CRUZ**  
CID, 7 y 9 - Teléfono 675-X

**PELUQUERIA**  
Montada con todos los adelantos modernos, se traspaasa en sitio céntrico. Informes: en esta Administración.

**ANUNCIO**  
El día 7 de Agosto a las diez de su mañana, se vendrá en pública subasta y por pujas a la llama, la casa que habita don Pedro Martínez Villaverde, un jardín con casa, para vivienda y ganadería, y un piano muy bueno marca «Estela» bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la oficina de dicha casa, en Pradoluengo (Burgos).—Felipe Puras.

**HERNANDO**  
CREACIONES EN CORBATAS  
PLAZA MAYOR 51

**SIDRA CHAMPAGNE IBERIA**  
LA PREFERIDA POR LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO  
DEPOSITO CONFITERIA LASTRA



**EL CAMPEON**  
de los coches pequeños ofrece sus modelos 201 a los siguientes precios:  
CONDUCCION INTERIOR, 4 asientos, TIPO STANDARD, 7.975 pesetas  
CONDUCCION INTERIOR, confort, de ruedas independientes, GRAN LUJO, 10.500 pesetas.  
Precios en Irún  
Agentes exclusivos:  
**"LOS DOS CHAUFFEURS"**  
San Pablo, 34-Teléfono 498  
AVANCE

**EL MIR ESTOMACAL**  
**SAIZ DE CARLOS**  
(ESTOMACAL)  
Cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago; tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS.  
Vente en farmacias.—Pide folletos a Laboratorio Saiz de Carlos, Serrano, 30-MADRID

## Diario de Avisos

### Notas religiosas

**SANTOS DE MAÑANA**  
Ana, Jacinto, Teófilo, Simón.

**CUENTOS**  
SAN GIL.—Cofradía de Santa Ana. Mañana, misa solemne y sermón por don Angeles Labrador, coadjutor de San Pedro de la Fuente, a las diez y media. —El 27 a las diez, funeral por los hermanos difuntos.  
CARMELITAS.—Festividad de Santa Ana titular de dicha iglesia. Por la mañana, a las nueve y media, misa solemne y sermón por el R. P. Alberto de María y José, C. D. Por la tarde, a las cinco, y media, estación al Santísimo, rosario, y sermón a cargo del R. P. Wenceslao del S. S. Carmelita Descalzo.  
CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.—Novena a las siete y media de la tarde, en honor de Santa Marta.

### Ayuntamiento

**Utensilios puestos al cobro:**  
Eléctra de Castañares, don Agustín Carranza, don Antonio Barbadillo, Religiosas Concepcionistas de San Luis, don Juan Benito, DIARIO DE BURGOS, don Angel Hernández, don Julián Díaz Gutiérrez, don S. Asenjo, D. Felipe de la Viuda, Hijo de Segunda Fournier, Hijos de Moliner, «El Porvenir de Burgos», don Alberto García (mecánico), don Florencio Martínez, Hijo de Ruperto Jiménez, don Manuel Antón, don Eladio Temiño, Fábrica de Gas, Imprenta de Polo, don Baudelito Gómez, Industrias Electro-Mecánicas, Garage Moderno, Hijos de Santiago Rodríguez, don Gonzalo Hernandez, Refinería Industrial, don José Ramón Echevarrieta.

### Registro civil

**DEFUNCIONES**  
Teodoro López Barajas, de Valladolid, 28 años, Hospital Provincial.  
Juan González Manzanal, de Castrillo Río Pisuegra, 1 mes, Hospital del Rey.  
José Martínez Conde, de Carcedo de Bureba, 55 años, Barrantes, 1.  
Angeles Melgosa Alvilos, de Bunciel, José Luis González Heras, Santiago G. Queses, carretera de Arcos.  
**NACIMIENTOS**  
Saiz Díaz, Enrique Beato Santa Marina, Ana María Naya Suárez.

### Estado del tiempo

**Estado general atmosférico del día 25 a las siete horas**  
Sobre la mitad occidental de América del Norte, se halla una zona de perturbación atmosférica, otra zona borrascosa se halla en la península del Labrador y una tercera en las Islas Británicas, produciendo lluvias en Inglaterra, Países Bajos y Norte de Francia.  
Por el resto de Europa, el tiempo ha mejorado bastante.

Al Sur del paralelo 50, extendiéndose por el Atlántico hasta la zona tropical, se encuentran las presiones altas, formando un anticiclón bastante intenso y caracterizado.

Tiempo probable: Cantabria y Galicia, vientos moderados de la región del Oeste y chubascos tormentosos.  
Rutas aéreas del Sur de España y Canarias: tiempo inseguro.  
Navegación marítima: el mar estará agitado por el litoral español.

### En Burgos

Observaciones meteorológicas del Titulo:

**BAROMETRO**  
A las siete de la mañana, 689,0.  
A las seis de la tarde, 687,7.

**TERMOMETRO**  
Máxima sombra, 28,0.  
Mínima sombra, 11,5.

**DIRECCION DEL VIENTO**  
A las siete de la mañana, NE.  
A las seis de la tarde, NE.

Mañana martes, día 26, a las ocho y media, en la capilla de Divina Pastora, darán comienzo las misas gregorianas, por el alma de  
**EL SEÑOR DON CELSO ASENJO GUTIERREZ,**  
Q; E. P. D.  
LA FAMILIA suplica una oración por el alma del finado.  
Burgos 25 de Julio de 1932.  
Imprenta del DIARIO DE BURGOS

**GRAN QUINCENA BLANCA**  
del 1 al 15 de Agosto  
**El "Bon Marché"**  
(sucursal de «Los Zamoranos», de Haro)  
ESPOLON, 6 BURGOS

## EL CENTRO.-Gran peluquería. PASEO DEL ESPOLON, NUMERO 16 (encima del Banco Mercantil)

Gabinete independiente para señoras, montado con todos los adelantos modernos. ONDULACION PERMANENTE, al agua y Marcel. Abonos mensuales. Se habla francés.

## TARIFA Anuncios económicos

**ALMONEDAS**  
ALMONEDA de varios muebles, de 10 a 12 y de 4 a 6. Fernan-González 21, 1.ª, izquierda.  
SE vende una cama nueva, caja de redoblante seminueva. Almirante Bonifaz número 23 y 25, 4.ª, derecha.

**ARRIENDOS**  
VERANERAS alquiler habitaciones. El mejor edificio. Consulte precios. Fonda Manuel Benito, Quintanar de la Sierra.  
GARAGES se arriendan en la calle de San Julian, número 10.  
SE alquila chalet, nueva construcción, dotado de todo confort, inmejorable situación, precio económico. Informes: en esta Administración.  
PISO se arrienda en 15 duros con cuatro habitaciones. Razón: San Pablo, 38, segundo.  
GARAGE se arrienda barato, sitio céntrico, para coche pequeño, almacén o taller, además consta de otro local y patio. Informes: San Gil 7, almacén de vinos.

**PARA** temporada de verano se alquila piso nuevo soleado. Razón: San Cosme, 25 y 27, primero.

**AUTOMOVILES**  
VENDESE «Superlat», conducción, siete plazas, moderno, excelente para turismo, 5.000 pesetas. Informarán: Aparatado, 78, San Sebastián.  
«CITROEN» 5 caballos, en magnífico estado, vendo barato. Santa Cruz, 28.

SE vende coche «Ford», en muy buen uso y baratísimo. Informarán: en Vitoria 13, 2.º

SE VENDE coche Citroen «Six», modelo 1929, seminuevo. Informarán en esta Administración.

VENDO auto «Willys», moderno, toda prueba, cinco plazas. Razón, Huerto del Rey, 20, 1.º

SE venden camioneta «Ford», cubierta, modelo T, en buenas condiciones, a toda prueba. Instituto Provincial de Higiene.

CAMIONETA «Chevrolet», seis cilindros, seminueva se vende a toda prueba, verla y tratar: Garage y taller de Mariano Navajo, calle Vitoria.

LIQUIDACION de cubiertas y bandas a precios baratísimos. Industrias Electro-Mecánicas «Ida», Vitoria, 14, bajo. Apartado 53, Burgos.

VENDO «Chrysler», cerrado, cuatro puertas, seminuevo. Informes: surtidor de gasolina, en Pancorbo.

SE vende coche «Hudson», magnífico estado, en 3.500 pesetas. Informes: Refinería de Pérez Cecilia, Espolon, 2.

**COLOCACIONES**  
OPEKARIAS se necesitan, que conozcan el oficio de peineteras en la fábrica de Moliner, carretera de Francia. Sueldo de 2 a 3 pesetas día, según conocimientos.

PASTOR para ganado lanar se necesita en Villaciervo. Agapito García.

SE desea un cocinero o cocinera para los Guardas de Asalto en Gamonal. Informarán: Cid, 26, Cuartelillo de Seguridad.

CARRERO se necesita. Progreso, 16, Burgos.

MUCHACHA bien impuesta sus obligaciones, ofrécese para servir fuera de Burgos. Informes: esta Administración.

**HUESPEDES**  
QUESEARIA dos huéspedes o matrimonio, trato familiar, muy económico. Informarán: Calle San Lucas casa del garage.

SE desean huéspedes, precios económicos, sitio céntrico. Razón, en esta Administración.

**NODRIZAS**  
AMA de cría se necesita para casa de los padres. Informes: Doctor Padilla, General Sanloé-Pes, 10.

AMA de cría soltera, de 20 años, leche de ocho días, desea para casa de los padres. Darán razón en Lerma, Alfillo, Concepción Calvo.

SE necesita ama de cría. Informes: Casa Camarero, tejidos, Almirante Bonifaz, número 6.

**PERDIDAS**  
EXTRAVIO yegua blanca, siete cuartas y dedos de alzada, cerrada, herrada de las cuatro extremidades, crin y cola cortada. Puede entregarse, Duque Victoria, 5 y 6, Vitiaino-Tobar.

PERDIDA abrigo rosa de niña, desde el puente de San Pablo al de Gasset. Se agradecerá en Carnicerías, 11.

**TRASPASOS**  
TRASPASO frutería por no poderla atender. Lain-Calvo, 37.  
SE traspaasa Bar, sitio céntrico. Informes: Agustín Gil, Santander 1, Burgos.

**VENTAS**  
UVIOS de arar y de carro, cestos, colinos, escobas, bididos, horcas, ijadas, astas de dalle palas, pizarra, rastros, zochetas, caizados y aperos de labranza, José Camero Libertad, número 1.  
SE vende casa reconstruida, sitio céntrico, bien soleada, económica, buena renta y hecha la revisión. Dará razón: don Heriberto Arrate, Llana de Afuera, 16.  
SE vende perro de caza, perdiguero, de dos años, sabiendo cazar. Santa Agueda 44, 1.º  
MOLINO harnero con dos piedras, limpa y hormo, se vende en Quintanilla Morciela. Para tratar, en el mismo.  
SE venden por dejar el negocio, 100 pellejos usados para vino, de seis cántaras de cubida, quince bocoyes de cuarenta, y dos fuelles en buen uso, un carro con todo, de dos a tres caballerías, dos latas de cincuenta arrobas de aceite, dos fanegas de avena, y una camioneta. En Monasterio de Rodilla, Simón Ruiz.  
BICICLETA seminueva, bien equipada, se vende, 175 pesetas. Fernan-González 37, habitación 5.  
VENDO perra «Perdiguera», cazada, bonita lampina. Llana de Afuera, número 13, solabanco.  
SE vende máquina «Singer», seminueva, barata. Santa Agueda 5, 3.ª, derecha.

SE compra perro o perra «Pomfer». Para tratar, con Juan José Lucas, Almirante Bonifaz 17, 2.ª izquierda.

SE desea comprar charrette o farriana. Calle Calera, casa Miranda, segundo piso, Jacinto Sastre.

DECORACION Papeles pintados, persianas, linoleum. Últimas novedades, gran surtido y economía. Colocación y entrega inmediata. Venta, muestrarios y presupuestos. Droguería Marcos.

EL GARAGE del francés es el más barato en bicicletas y accesorios. Reparaciones garantizadas, cámaras, 3,50; cubiertas, 8,25, precio fábrica Vitoria 13, Burgos.

PLOMO se compra en grandes y pequeñas partidas, procedente de tuberias. Informes: en esta Administración.

TERRENOS para edificar se venden. Informes: Sastreña Quemada, Pasaje de la Flora, 12, tresnuelo.

VENDO mostrador madera, con tapa de nogal, buenas condiciones. Darán razón Bar Gasset.

OCASION. Máquina fotográfica «Nettel», 10 x 15, con objetivo Zeiss 1:4,5, almacén para 12 placas y adaptadores para placas rígidas, tres chasis dobles, vendense. Informes: en esta Administración.

TERRENO para edificar vendo unos 1.000 metros, en sitio céntrico. Razón: Llana de Afuera, número 11, almacén.

OBRAS balcones y ventanas usados se venden en el Parador del Hospital del Rey.

VENDO novilla, recién parida, produce mucha leche. Fausto Iturruga, en Villatoro.

TIERRAS para relleno gratis, dentro del casco poblacional. Comercio «Caño Gordo».

VENDESE carro nuevo, ligero, dos ruedas, enganchado, con caballo o macho burracho. Razón, Francisco Moreno, Alonso Martínez, 1, frutas.

SEGADORA seminueva, marca «McCormick», se vende. Dirigirse, Saturnino Molinero, en Lerma.

MAQUINAS baratas, se vende una Aventadora Ajuria, número 6, y una de tallador, construcción alemana, ambas en buen uso, en la herrería de Juan Oreajo, Mecerreyes (Burgos).

WENDESE tres fanegas de terreno de 2ª clase, frente a casa de la Vega. Tratar en Villaciervo, con Doroteo Pineda.

LENA de embalajes, se vende muy barata, en el almacén de camas y muebles «La Gran Bretaña», Vitoria 14.

SE vende perro de caza perdiguero, de dos años, sabiendo cazar. Santa Agueda, 44, 1.º

SE vende un carro de varas, para dos o tres caballerías, en estado seminuevo. Facilidades para el pago. A tratar, en Roca de Duero, con Santiago Trimiño.

**VARIOS**  
DE VERDADERA precisión son los relojes que vende Victoriano Gredilla, Paloma, 50, (frente a la Catedral).  
TRANSPORTES Camioneta nueva. Avisos: Casa Sancho, San Pablo, 10, Teléfono 258-R.  
SACERDOTES Sombreros de seda blanca, calidad superior, Gorros, bonetas y solideo, Casa Sáiz, Sombrereria, 4.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

El día en Madrid

Se autoriza el mitin contra el Estatuto catalán

A las dos de la madrugada recibió el director general de Seguridad a los periodistas. Manifestó que había sido autorizado el mitin que la asociación de defensa Patronal se propone dar el miércoles próximo, en la Plaza de Toros, contra el Estatuto catalán.

Acercas de la destitución de Calvo Sotelo

El señor Carabias ha entregado al ministro de Hacienda el informe sobre la destitución del señor Calvo Sotelo del cargo de asesor del Banco de España en París.

La justifica por haberse cumplido estrictamente el reglamento del Banco, extrañándose de la sorpresa que dice don Melquíades Álvarez que le ha producido la determinación, esperando a la vez que se clarifique.

Por jugar a los prohibidos

La policía sorprendió de madrugada una partida de juego prohibido en el Centro Gallego, habiendo clausurado el local.

Ha sido detenido el presidente y multada la directiva.

Escritor que mejora

Continúa mejorando el ilustre periodista don Roberto Castrojo.

Tranquilidad en España

En la Dirección general de Seguridad nos han dicho que ayer se celebraron mítines de derechas e izquierdas sin que se registrasen incidentes. La tranquilidad en España es absoluta.

Se va a reorganizar la Justicia municipal

En el ministerio de Justicia se ha facilitado una extensa nota sobre el funcionamiento de los 21 juzgados de instrucción creados en Madrid.

Añade esa referencia que en breve se presentará a las Cortes un proyecto de ley reorganizando la justicia municipal.

El Gobierno no ha intervenido las líneas telefónicas

El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que había tranquilidad absoluta en toda España.

Desmintió la noticia circulada de que el Gobierno haya intervenido las líneas telefónicas.

Preparando el acto del miércoles

Esta mañana han aparecido en las fachadas de los edificios, vallas y otros lugares adecuados, pasquines suscritos por las entidades organizadoras del mitin contra el Estatuto, que tendrá lugar el miércoles 27, invitando al acto.

Hacen constar que este será apolítico, y que no está encaminado a negar la autonomía administrativa a las regiones capacitadas para ello, sino a que con el proyecto de Estatuto se intente la desmembración de la Patria.

Annuncian desde luego que el comercio se cerrará en la tarde del miércoles, con el fin de que la dependencia pueda asistir al acto.

Una conversación con el señor Prieto.-Lo que podría ocurrir ante una intentona monárquica.-El Estatuto de Cataluña.-Los socialistas en el Poder

La «Hoja Oficial del Lunes», publica las siguientes declaraciones del ministro de Obras Públicas:
—En mi discurso del Congreso contestando al señor Lerroux consideré inexistente todo peligro de restauración monárquica. Por ese lado no hay, a juicio mío, ningún género de preocupación.

nes. A nadie capaz de apreciar con cordura la realidad política española se le ocurriría pensar en la posibilidad de restaurar la Monarquía y menos aun mediante alguna paráfrasis militar cual la de Martínez Campos en Sagunto. Eso en todo caso, no pasará de la categoría de una alocada ilusión que acaso anide en ciertas peñas de señoritos sin trabajo. Para la contrarrevolución hace falta más pecho que para la revolución.

Las contrarrevoluciones no se engendran ni en los bares, ni en las salas de cine, ni en los cabarets. Además, como se ha podido comprobar, entre los conspiradores andan ya mezclados algunos tipos picarones, esos tipos maravillosos que ponen al servicio de su propósito de sacar dinero los más admirables recursos del ingenio humano, sin aspirar, jamás, a que el heroísmo los santifique.

Pero vamos a suponer por un instante que los afanes restauradores desbaratan de tales escenarios de la ociosidad. ¿Han pensado estas gentes en las consecuencias de cualquier intento por su parte? Mientras el plan lo hiciese abortar el Gobierno, la cosa apenas revestiría gravedad; pero, si un golpe de audacia, acompañado por la fortuna, determinase, aunque momentáneo, un éxito local, la furia con que en toda España estallar la protesta sería insoportable. Quienes ahora cifran sus esperanzas en la masa neutra, creyéndose de su lado, se encontrarían aislados en el vacío. Porque la masa neutra, sirve, a lo sumo, para influir en una contienda electoral. Su estertor jamás pasará de ahí. Una insubordinación no tendría sobre qué apoyarse y se encontraría enfrentada, no sólo con todas las fuerzas que se desentendían del régimen, sino también frente a aquellas otras que fuera del régimen, están situadas a nuestra izquierda. El choque sería muy violento, y en él quedaría aplastada la insubordinación. Pero las fuerzas triunfantes iban a contentarse con registrar la victoria, con la satisfacción de dejar derrotado al enemigo? ¿No sobrevendrían excesos y represalias? ¿Se ría para temerlos. Cuando en 1930 preparábamos en el seno del Comité revolucionario lo que las elecciones de Abril hicieron innecesario, constituía nuestra mayor preocupación el riesgo de que el movimiento, en cuanto a sus proporciones y finalidad, lo desbordaran ciertos sectores cuya participación era imposible eliminar. Y esa preocupación se tradujo en una serie de precauciones, mediante las cuales el movimiento se escafonaba en forma que aquellas zonas donde radicaba los temidos focos de desbordamiento, quedarán, por falta de simultaneidad en el estallido en posiciones combatientes de orden secundario. Esas previsiones cabe adoptarlas cuando se tiene a mano la iniciativa del movimiento; pero resulta imposible si el movimiento surge, como inevitablemente surgiría en el caso hipotético que estamos examinando, sin la voz de mando de nadie, con independencia inmediata y fatal de la insurrección de un reto. Los que se asustan, lo aparentan asustarse, de la revolución modosa, tímida, pacata, y sobre todo incoherente, que venimos haciendo, encuentran probablemente motivos para sentirse profundamente aterrados. Ellos creen que en España y desde que advino la República, ha pasado mucho; mas otros afirman que ha pasado poco, y otros incluso entienden que no ha pasado nada. Estos dos últimos sectores aparecen formados por las falanges más numerosas entre los partidarios del régimen republicano. Hasta ahora quienes gobernamos, hemos venido resistiendo su presión, pero ¿la podríamos resistir cuando ciertos hechos les diesen la razón de que nuestra falta de ímpetu y si se quiere, nuestra blandenguería legislativa y gubernativa eran causa de perturbadoras actitudes rebeldes?

Se está jugando con fuego, sin advertir las magnas proporciones que tomaría la hoguera, en la cual pueden quedar destruidas muchas cosas que hemos dejado a salvo. Mediten y mediten mucho quienes andan atizando las brasas porque luego, si al ver en llamas su casa danarían auxilio, se darán a escapar con que muchos no querían actuar de bomberos.

No hay por qué ocultar que el Estatuto de Cataluña constituye una dificultad muy considerable. En política no se eliminan los obstáculos con el pueril procedimiento de apartar la vista de ellos. Todo lo contrario; se salvan, viéndolos perfectamente. Pero ahora no se trata de una dificultad, que se haya creado a sí mismo, torpe y placenteramente, el actual Gobierno. Existiría exactamente igual para cualquier ministerio que estuviese estructurado de una u otra manera. Y la dificultad sería mucho mayor con un Gabinete cuya composición diese lugar en Cataluña a creer que estaban dialogando con francos enemigos, y no con sincerísimos y leales amigos, porque entonces la labor de recortar y reducir las aspiraciones catalanistas iba a estar salpicada de mayor número de peligros. Porque adviértase bien, que toda la obra gubernamental en materia tan delicada se limita a ese recortamiento, para poner el Estatuto, no sólo en consonancia, cual es obligado, con el texto de la Constitución, sino como a todos conviene y de modo particularísimo a los catalanes, para que esté acorde con el espíritu nacional. Conceder a Cataluña la autonomía es compromiso sagrado y solemne de todas las fuerzas republicanas, derechas e izquierdas, que alcanzan por igual a cuantos entraron en la «entente» para procurar el advenimiento de la República. La autonomía debe plasmar en un Estatuto. El Estatuto, para ser viable, debe ser fruto de la mutua transigencia.

Contra las aspiraciones autonomistas de Cataluña hay en el resto de España gran prevención. ¿A qué lo vamos a disimular? Claro que no es opinión sinceramente antiautonomista toda la que se manifiesta en ese sentido. Está engrosada por todos los enemigos de la República, y ni siquiera han vacilado en enrolarse en ejército tan heterogéneo quienes allá, en el período agónico de la Monarquía, aplaudieron la declaración ministerial del último Gobierno de Alonso XIII, que sostenía oficialmente el problema de Cataluña.

Mas, aun desconfiando la parte de artificialidad que ponen en la protesta los enemigos de la República con el propósito evidente de agrandar el obstáculo, la protesta tiene una base fuerte, efectiva, innegable. El problema aparece enconadísimo. Otra grata herencia de la Dictadura que se dedicó a ofender el sentimiento catalán mediante injustificadas medidas restrictivas del uso de la lengua vernácula y con resoluciones tan estúpidas como la de prohibir las sardanas. Así se agravó el problema del lado de Cataluña. Y de aquí, el Ebro también se ha venido agravando a cuenta de expresiones y actitudes profundamente impolíticas por parte de algunos catalanistas extremos. Pero el problema no se puede ni se debe eludir. El aplazamiento multiplicaría las dificultades. Hace falta mucho tiempo. Lo más terrible sería que vayamos a caer en una solución que en vez de ser efectiva constituya un semillero de conflictos, con lo cual en lugar de haber resuelto un problema habremos creado cinco.

—¿La salida de los socialistas del Poder? Quienes la ansien tienen ancho y cómodo camino para lograrla: facilitar la solución de aquellos problemas que constituyen el programa claro, concreto y no muy vasto del Gobierno Azaña. Pero, si en lugar de facilitar esa obra, la obstaculizan, dicho se está que obstruyen nuestra salida. Por el próximo otoño está ya convocado el Congreso Nacional del Partido Socialista. Uno de los puntos más interesantes de su Orden del día será el tema de la participación en el Gobierno. Importa mucho que a cuenta de esto no surjan disensiones hondas. La unidad de pensamiento, seguramente, se produciría votando en ese Congreso la retirada del Gobierno, si ella podía verificarse sin daño para el nuevo régimen y sin riesgo de que éste se mixtificara y desnaturalizase.

La festividad de Santiago

Con motivo de la festividad del día, la mayoría del comercio ha cerrado esta tarde.

PROVINCIAS

Un discurso del señor Maura.—No debe pensarse en una restauración.—Se ocupa de los dos períodos de la vida de la República.—Sigue sosteniendo que los socialistas no deben formar parte del Gobierno.—El Estatuto catalán

VALENCIA.—El domingo por la mañana se celebró en el Teatro Apolo un acto político en el que hizo uso de la palabra el exministro de la Gobernación don Miguel Maura. Desde mucho antes de comenzar el acto el salón se hallaba rebosante de público entre el que predominaban las señoras.

A la hora señalada, once de la mañana, en medio de ensordecedora salva de aplausos hace su aparición en el escenario el señor Maura.

Seguidamente comienza a hacer uso de la palabra siendo sus primeras frases de agradecimiento por la hospitalidad demostrada por la opinión valenciana.

Ruega le perdonen no entone un canto a Valencia pues, no por callado es menos sincero. Lo interesante es ir al grano.

El partido conservador es el último de los partidos que se han creado en la República, por crearle necesario para su existencia en estos momentos. El principal fin de este partido es el mantenimiento y la consolidación del régimen republicano ya que —asegura— en España no debe pensarse en una Restauración.

—España ha despertado y no volverá a dormirse.

La Constitución protege las creencias religiosas, pero, ¿se respeta la conciencia religiosa?

(Varias voces: No).

—No —dice—, un efecto; y el que habla con verdad no puede decir que sí.

Hace referencia el señor Maura a ciertas autoridades de última fila que, en algunas poblaciones se crean «napoleones», (risas), que castigan y encarcelan por estimar que es lo más moderno siendo así que es una cursilería.

El Gobierno no hace caso de reclamaciones de esta índole.

Resalta el señor Maura que su propósito es despertar a las fuerzas conservadoras de toda España. Dice que reconoce es tarea ardua, casi imposible, comparándolo al hecho de tirarse a un pozo y salir de él con vida.

Ahora —dice— vamos a traer y a ocuparnos del panorama político de hoy. (Expectación).

En la vida de la República hay que distinguir dos períodos. El período preliminar o preconstitucional, que abarca hasta la votación de la ley fundamental.

Con respecto a este período expone parte de la obra realizada por el Gobierno provisional, y asegura que el que más frenó la obra revolucionaria de dicho Gobierno fue el mismo.

El segundo período comprende desde la existencia de un Gobierno, constituido en definitivo hasta el momento actual.

Por lo que respecta a este segundo lapso de tiempo hay que apreciar que, en los momentos actuales, en cualquier rincón del país, se declara que España está divorciada del Gobierno.

Estima el orador que el motivo fundamental de este divorcio lo constituye el error cometido por el Gobierno al consentir continuar formando parte del mismo los ministros representantes del partido socialista.

En todos los preceptos del Gobierno se filtraba, sin duda, el ánimo socialista.

Pasa después el señor Maura a analizar la obra del Gobierno actual. Con tal motivo censura la Ley de Defensa de la República que considera impropia del régimen actual. Por lo que respecta al Parlamento dice que en lugar de preocuparse de confeccionar las leyes no solamente más necesarias sino perentorias para la nación, no ha hecho otras que la del Divorcio, la de secularización de cementerios, etc., todas ellas de poca importancia, y cuando ya parece que el camino está expedito, nos encontramos con el Estatuto de Cataluña.

Asegura que no prestará su colaboración a ningún Gobierno que, sobre todo, no garantice la paz espiritual de los españoles.

(Cuando el señor Maura está razonando este punto de su discurso se produce un pequeño barullo en la entrada general y se oyó una voz que, dirigiéndose a la presidencia o al señor Maura, pide autorización para poder hablar. El público protesta ruidosamente de la inoportunidad del interruptor, pero el señor Maura pide se le deje hablar y se le oiga. Después de gran confusión de voces y gritos se produce el silencio.)

El individuo que pidió la palabra pronuncia breves frases en las que dice no le parece oportuno el lenguaje que emplea en su discurso el ex ministro de la Gobernación, dado el cargo que —dice— representa.

El público abuchea al orador espontáneo, que es expulsado del salón).

Restablecido el silencio, solventado el incidente, el señor Maura dijo: —Lamento que no haya sido posible oír el final de la queja expuesta por un asistente al acto. Se me culpa del lenguaje que empleo como inoportuno, dado el cargo que represento: «A mí, que me registren». (Risas y gran ovación.)

Continúa el señor Maura, diciendo: —Tengo plena libertad y pleno derecho a hablar como quiera. Los de la derecha me consideran como un foragido, creyendo verme con una tea encendida en la mano para prender fuego los conventos; los de la izquierda, me pintan como enemigo de la masa obrera sin reparar en que, si no hubiera sido por mí, en el Gobierno provisional, esta masa hubiera sido la más perjudicada.

Volviento al tema que desarrollaba, dice que estima que lo que debe hacer el Gobierno es proceder a la construcción, más bien reconstrucción de la economía nacional.

Vamos ahora a tratar —dice— del pleito del Estatuto catalán. (Rumores).

—Se da el caso curioso de que todos somos autonomistas; todos partidarios de la autonomía, entonces por qué esa animadversión contra el Estatuto?

Voy a razonar: Estando los Ayuntamientos de Cataluña controlados por la Generalidad, puede decirse que ésta constituye un cacicato. Este pleito lo ha enfocado mal, muy mal, el actual presidente del

Consejo de Ministros. Se ve, bien claro, que Cataluña tiende al separatismo.

Si fuera Valencia en lugar de Cataluña quien pidiera un estatuto, nadie abrigaría el temor que se siente en el caso actual.

«La libertad de Cataluña» ¡qué bien suena! «La libertad de Cataluña». Pero ¿y la libertad de los ciudadanos catalanes que no son separatistas? (Una voz: ¡Muera el Estatuto!).

—No tiene por qué morir. Con no nacer, en paz.

En las próximas elecciones, el país pedirá cuentas y condenará como es debido a quienes votaron el Estatuto.

Termina su discurso el señor Maura haciendo la advertencia a las fuerzas de la derecha que le sigan que defenderá siempre el régimen actual; que estén preparadas todas las fuerzas conservadoras para las próximas elecciones y afirma que si saben luchar, como deben, conquistarán el poder.

El señor Maura fué muy aplaudido.

El ferrocarril Baeza Utiel

ALBACETE.—El comité pro ferrocarril Baeza-Utiel ha comenzado una intensa propaganda para que se incluya dicha línea en el grupo preferente.

No se alteró el orden

SEVILLA.—Durante todo el día de ayer se adoptaron grandes precauciones, incluso por fuerzas del Ejército.

En el cementerio se personó un grupo de 50 comunistas con algunas mujeres depositando coronas en las sepulturas de los muertos en la Plaza de España.

Intentaron pronunciar discursos y cantar la Internacional, pero desistieron ante la invitación que les hizo la policía.

Un naufragio.—Vuelco de un automóvil

FERROL.—A la altura de Vieri naufragó un buque pesquero, pereciendo ahogados dos tripulantes.

En la carretera de Rabaletas al Ferrol, un auto de viajeros cayó por un terraplén, resultando todos heridos, cinco de gravedad.

Noticias de Vizcaya

BILBAO.—Por causas que se desconocen Luis Olano, perteneciente a la solidaridad de obreros vascos, disparó contra unos panaderos de la U. G. T., alcanzando la bala al transeunte Celsio González, que resultó herido en una mano.

Examinando una pistola el joven Juan Iglesias, se le disparó el arma, quedando en grave estado.

Ha sido detenido José Bebaro, por dar mueras a la República y vivas al Rey.

Cogida de Vicente Barrera

VALENCIA.—En la primera corrida de feria, celebrada ayer tarde, fué alcanzado por el tercer toro el diestro Vicente Barrera.

Se le trasladó a la enfermería, donde los médicos le apreciaron un pantazo corrido en la pierna derecha.

La herida se calificó de pronóstico menos grave.

Hablando con Zulueta

SAN SEBASTIAN.—El ministro de Estado ha recibido a los embajadores de Méjico y Portugal y al ministro de Polonia.

Hablando luego con los periodistas se mostró optimista respecto a la discusión del Estatuto catalán, creyendo que se encontrará una fórmula par-

aprobarle por mayoría en el Parlamento.

Creo que con la enseñanza del catalán no sufrirá perjuicio alguno el idioma castellano.

Habló luego de la política internacional, diciendo que se mostraba muy satisfecho.

Almacén destruido por un incendio

LAS PALMAS.—Se ha declarado un violento incendio en un almacén de empaquetado de tomates, propiedad de Juan Bonny Gómez, quedando aquí completamente destruido así como las existencias.

Las pérdidas son muy importantes, no habiendo ocurrido desgracias personales.

El almacén se hallaba instalado en el pueblo de Santa Lucía.

El ministro de jornada

SAN SEBASTIAN.—Al ministro de Estado señor Zulueta, le han cumplimentado las autoridades diplomáticas.

Reunión de diputados catalanes

BARCELONA.—Se ha celebrado una importante reunión de diputados catalanes para tratar de la marcha que sigue en las Cortes la discusión del Estatuto.

Algunos de los reñidos manifestaron a los periodistas que por su parte tendrán la máxima transigencia.

Marcelino Domingo optimista

BARCELONA.—El ministro de Agricultura, a su paso por esta ciudad no ha ocultado su optimismo sobre la aprobación del Estatuto.

El Estatuto será aprobado —ha dicho— añadiendo que próximamente empezará en las Cortes la discusión de los puntos más emocionantes.

Acuartelamiento de tropas

BARCELONA.—Desde anoche hasta esta mañana a las ocho, han estado acuarteladas las tropas.

Desde esta hora se han establecido retenes en todos los cuarteles.

Artista robada

BARCELONA.—La apañada actriz Celia Gámez, ha denunciado a la policía que al entrar a su camerino advirtió que el candado estaba roto.

De su cuarto habían desaparecido collares y otros efectos valorados en 990 pesetas.

Otro robo

BARCELONA.—Carmen Linares, habitante en la Rambla de Santa Mónica ha denunciado que al entrar en su domicilio se encontró con un desconocido que se apoderaba de un reloj.

Cuando intentó recuperarlo, el desconocido le amenazó con un cuchillo. Una criada de la denunciante quiso detenerle pero desistió de sus buenos propósitos al verse también amenazada.

Reunión de comunistas

BARCELONA.—Anoche junto a la fuente de la Plaza de España, se reunieron algunos grupos, al parecer de comunistas que intentaban celebrar una reunión clandestina.

Avistados los guardas de asalto, dispersaron a los grupos, logrando detener a seis individuos.

A éstos se les ha impuesto 500 pesetas de multa a cada uno. Como no pueden pagarlas, se ha dado orden para que pasen a la cárcel.

Ultima hora

Una escuela en Huéspeda

La «Gaceta», publica una disposición resolviendo el expediente incoado por la Junta vecinal de Huéspeda, Ayuntamiento de Rucandio, solicitando una subvención para construir un edificio destinado a escuela unitaria, según el proyecto presentado por el arquitecto don José Tomás Moliner.

Se resuelve en el sentido de aceptar la propuesta en principio concediéndose una subvención de 9.000 pesetas que se abonarán a la terminación de la obra y de acuerdo con el proyecto.

En plenas fiestas

SANTIAGO DE COMPOSTELA.—Han comenzado las fiestas con un ambiente extraordinario.

En la Catedral había un gento inmenso.

Ofició el obispo de Lugo con asistencia de los caballeros de Santiago.

Al ofertorio hizo la tradicional ofrenda el registrador de la propiedad don Jesús Pintor Reino, quien hizo una invocación sentidísima.

Contestó el obispo oficiante, pidiendo a Dios protección para la Iglesia.

Inauguración de la Feria de Muestras

SANTANDER.—A las once de la mañana se ha inaugurado solemnemente la Feria de Muestras con asistencia del director de Comercio, en nombre del Gobierno.

A la una y media de la tarde se ha celebrado un banquete oficial.

Hombre apuñalado

OVIEDO.—Un individuo llamado Manuel Castro, riñó con otro individuo Manuel recibió una cuchillada en el vientre, falleciendo al ingresar en la Casa de Socorro.

Una protesta

ALGECIRAS.—A la salida del vapor de Ceuta se ha producido una protesta colectiva a causa de no dejar embarcar a los que carecían del oportuno pasaporte.

Fracaso de la C. N. T.

HUELVA.—La huelga general anunciada para hoy no ha sido secundada, considerándose como un fracaso más de la C. N. T.

El gobernador ha ordenado a la Dirección de Obras del Puerto que rescinda los compromisos con los contratistas que no acudieron a sus trabajos.

También ha ordenado recoger los carnets a los conductores de taxis que no acudieron a sus paradas el pasado sábado.

Bar Americano Fuentes Blancas

Servicio de autocars todos los días Punto de salida: frente al Teatro

BOLSA DE MADRID

Table with market data for Madrid, including interior and exterior prices, bonds, and exchange rates.

# PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

## MERCADOS

## REVISTA DE MERCADOS

## INTERESES DEL LABRADOR

### De Burgos De la provincia

**Cereales**  
 Sigue el mercado de Burgos paralizado por completo. No hay ofertas de trigo, por carencia de existencias, por lo que no se cotiza.

**DESPOJOS DE FABRILES**  
 Marfil, de 20 a 22 pesetas sacos de 5 arrobas.  
 Boidilla, de 18 a 17.  
 Salvadillo, de 12,50 a 13, sacos de 3 arrobas.  
 Salvado, de 12,50 a 13.

**PAN**  
 Precio de tasa, 0,65 pesetas kilo. En la Panificadora Burgalesa. Pan de familia, a 65 céntimos kilo. Hogazas, dos kilos, 1,25 pesetas.

**Abastos**  
 En el Mercado Cubierto  
 Queso duro, 3 pesetas kilo.  
 Idem mantecoso, 2,75.  
 Idem blando, 1,50 y 1,75.  
 Huevos, 2,25 y 2,35, docena.  
 Pollos, de 8 a 14 par.  
 Gallinas, 12 y 14.  
 Gallos, 6 y 7 uno.  
 Conejos caseros, del 5 a 8 uno.  
 Pichones, 2,50 a 3,00 par.  
 Cerezas, de 0,60 a 0,90 kilo por mayor.  
 Albergínigos, de 0,90 a 1,40.  
 Cerezas, 0,60 y 0,75 kilo por mayor.  
 Gundas, 0,60.

**En las pescaderías del Norte**  
 Merluza, 3,20 pesetas kilo.  
 Congrio, 2,50.  
 Bonito, 1,80.  
 Abadejo, 0,60.  
 Chicharro, 0,60.  
 Sardina, 1.  
 Anchoa, 0,80.

**Mercado de ganado**  
 Bueyes, de 14 a 17 pesetas arroba en vivo.  
 Terneras, de 1,95 a 2,15 pesetas kilo.  
 Carneros, de 1,30 a 1,40.  
 Corderos macacos, 1,35.  
 Idem lechazos, 3.  
 Corderas, 1,50.  
 Ovejas, 1,25 a 1,35.  
 Ganado caballar, entranon unas 1.200 cabezas.

**BRIVIESCA**  
 Cebada de Extremadura, 80 reales fanega.  
 Centeno, 80.  
 Mueles, 60.  
 Yeros, 76.  
 Habas, 84.  
 Avena, 44.  
 Harina 1ª, 66 pesetas los 100 kilogramos.  
 Patatas, arroba, 4,50.  
 Aceite, Arroba, 24.  
 Lana blanca sucia, 7 pesetas.  
 Piel de cordero, 2.

**ARANDA DE DUERO**  
 Trigo Argeval, 56 pesetas los 100 kilogramos.  
 Idem común, 55.  
 Idem suco, 54.  
 Lentejas finas, 1,50 el kilo.  
 Garbanos superiores, 1,90.  
 Idem regulares, 1,80.  
 Idem medianos, 1,70.  
 Aluñas, 1,20.  
 Harina, 65 pesetas los 100 kilos.  
 Idem superiora, 63.  
 Idem corriente, 61.  
 Salvado, 40.  
 Remoquelo, 42.  
 Comidilla, 34.  
 Aceite, 2 pesetas litro.  
 Vino blanco, 0,60.  
 Idem tino, 0,60.  
 Idem claro, 0,60.  
 Aguardiente anisado, 2,50.  
 Idem sin anisar, 2,25.

### Balneario de Cucho (BURGOS)

**Aguas sulfurosas, Sulfiticas-Nitrogenadas**  
 De enorme éxito en enfermedades de la PIEL, eczemas, picores, úlceras y en las del APARATO RESPIRATORIO, catarros bronquiales, nariz, garganta.

### ARNEDILLO

**Fonda de Luis Marrodán Lázaro**  
 La más próxima al balneario, reúne condiciones inmejorables, con un hermoso Salón de café.

### TRIGOS.—El negocio continúa sin variación con respecto a la semana anterior.

En los mercados detallistas de Valladolid, sigue sin registrarse operaciones por no presentarse trigos para la venta. Continúan ofreciéndose trigos de la región andaluza en clases rectas sobre las 51 pesetas, y blanquillas de Extremadura, a 52,50 y más.

En el mercado de Albalade se han presentado ya trigos candeales de la nueva cosecha, que se pagan a 53 pesetas.

En Zamora el negocio está paralizado por falta de existencias de trigo. En Sevilla siguen concertándose operaciones en trigos de la nueva cosecha de 51 a 53 pesetas los 100 kilos, sin saco, sobre vagón o fábrica de Sevilla.

Comunican de Lérida que son muchos los días en que tienen que interrumpirse las operaciones de la trilla por los grandes aguaceros que caen, con el natural perjuicio para la calidad del trigo, que hubiera sido excelente con un tiempo seco.

En cuanto a precios, aun cuando los vendedores creen que podrán conseguir de 53 a 55 pesetas los 100 kilos, los compradores se resisten a pagar más del precio de tasa.

En el mercado de Zaragoza, las clases nuevas de gran fuerza se han comenzado a pagar hasta 55 pesetas los 100 kilos, pero seguramente que las cotizaciones serán menores cuando la oferta pueda ser abundante.

En Alcañiz se paga el trigo de monte a 50 pesetas los 100 kilos, y el de huerta, a 48.

El negocio internacional se encuentra pesado por las siguientes causas: el tiempo es actualmente propicio a los trabajos de la cosecha en los Estados Unidos; la Oficina de Agricultura de Washington ha publicado una nueva apreciación de las cosechas, muy superior a las anteriores; y la que se esperaba; el Canadá anuncia una gran cosecha, y finalmente los países europeos importadores, principalmente Alemania, esperan

### COSECHAS MEJORES QUE LAS DEL AÑO ANTERIOR SE MUESTRAN RESERVADOS EN SUS COMPRAS.

HARINAS.—Por falta de trigos que molinar, son varias las fábricas que han tenido que suspender sus trabajos y aprovechan este paro forzoso para la limpieza de la maquinaria.

Los precios, con ligeras modificaciones, son los ya conocidos de semanas anteriores.

HABAS.—En el mercado de Valladolid hay ofertas de habas andaluzas y extremeñas, a 45 pesetas los 100 kilos.

Sevilla: mazaganas blancas nuevas, de 42 a 43 pesetas los 100 kilos; moradas y chicas a 41 y 42.

Barcelona: mallorquinas, de 48 a 48,50 pesetas los 100 kilos; de Turquía, de 54 a 55; Mahón, para sumenté, de 70 a 80.

ALUBIAS.—Se cotizan en Herrera de Pisuerga, a 369 reales fanega, y en Mayorga de Campos, a 180.

En la región manchega sólo quedan existencias de la clase corriente, que se cotizan como sigue: Albalade, a 12,50 pesetas la arroba de 11,50 kilos; Alcaraz, a 12,25; Villanueva de la Fuente, a 12,50; Infantés, a 13; Valdepeñas, a 13,50.

Precios en Málaga, por 100 kilos con envase sencillo: del Barco, 120 pesetas; puchileñas, 95; gallegas, 65; largas, 70.

ARROCES.—Ha mejorado algo el mercado de Barcelona: comenzó la semana última sin ser muy abundante la oferta del arroz en cáscara por lo que en un principio se consiguió mantener el precio. Durante el transcurso de la misma el precio mejoró, llegando a las 38 pesetas, con mayores pretensiones. Los elaboradores también han mejorado, cotizándose a 51 pesetas.

Las plantaciones se encuentran hasta ahora en muy buenas condiciones. Barcelona: Benloch cero, de 58 a 60 pesetas los 100 kilos; Florete, de 61 a 63; selecto Har, de 63 a 65; idem superior (granza), de 65 a 68; miltizado corriente, de 61 a 63; idem selecto, de 63 a 65; idem extra, de 61 a 66; bomba, primera, de 105 a 112; idem segunda, de 103 a 109.

### El carbunco «bacera» de los ganados

#### Vacunación anticarbuncosa

La vacuna preserva de la bacera al animal vacunado. Cuando está bien confeccionada e inyectada en debida forma, es completamente inofensiva. Pero debemos advertir que hay otra clase de carbunco, llamado bacteriano o sintomático, en vez de bacteriano o bacera, que requiere otra vacuna especial. Y si se aplica la de la bacera al sintomático o a otra enfermedad cualquiera no carbuncosa, pero que presenta algunos síntomas parecidos, entonces carece de eficacia, no preserva al animal y da lugar a sospechar si la vacuna está en mal estado, por vejez o mala confección. Y lo mismo ocurre con el suero anticarbuncoso. Por esto, es necesario cerciorarse de que los casos no son de la enfermedad que vamos a preservar.

La vacuna se confecciona con gérmenes de la misma enfermedad. Pero estos gérmenes se atentan, se amansan, digámoslo así, y no producen la enfermedad, y, en cambio, provocan en el cuerpo de animal vacunado una gran resistencia, que es lo que se conoce con el nombre de inmunidad.

La vacunación contra la bacera se practica inyectando debajo de la piel de la base del cuello, de la espalda o detrás de los codos la dosis o cantidad debida, según indican las prescripciones de los Institutos que la fabrican, poniéndose primero la llamada primera vacuna, y a los diez o doce días, la segunda, en mayor dosis, y más fuerte, que, por encontrar ya el organismo preparado, confiere mayor inmunidad, más resistencia a la infección.

Estas vacunas son de poco coste y preservan del carbunco al animal vacunado, durante un año, próximamente.

La serovacuna consiste en inyectar suero y vacuna combinados. Confiere más seguridad y persistencia, quedando el animal en la enfermedad en los rebanos infectados, pero su aplicación requiere más tiempo y es más costosa, pues para que dé buen resultado es preciso inyectar suero en mayores dosis (dos jeringuillas de 10 gramos), para impregnar pronto y bien el cuerpo del animal, con objeto de protegerlo contra los microbios y prepararlo para la inyección de la vacuna, que refuerza y hace más duradera la inmunidad o resistencia.

Conviene emplear el suero y la vacuna en los ganados que están infectados, o por lo menos, sospechosos de estarlo, por pastar en los terrenos pantanosos en que se han enterrado reses carbuncosas, llamados «campos malditos»; en los

rebanos o parvas en que se han dado varios casos, y, en general, cuando se trata de reses que han convivido en cuadras, establos y alpendes en que el carbunco ha hecho ya su aparición.

Pero en esta isla, en que no hay campos malditos, ni rastros de infectados, ni parvas, ni rebanos numerosos que pasten ni convivan con otros, por lo menos de reses vacunas, que son en las que suelen darse algunos casos aislados, y no muchos, por fortuna, en donde cada ganancia está aislada, y en que al agua es abundante en la misma, bastaría con vacunar y revacunar tres o cuatro años, especialmente la cría y las reses que se compraran de nuevo, para que se extinguiera la bacera, y más si a la vacunación se acompañara la adopción de medidas sanitarias anteriormente expuestas.

#### Resumen o mandamientos contra la bacera

1. Darás cuenta a las autoridades cuando se muera uno o varios animales sin estar seguro de la causa de su muerte.
2. Separarás y aislarás inmediatamente a los demás que hayan estado junto al muerto.
3. No sangrarás a ninguna res enferma que presente síntomas graves, y menos si se han ocurrido casos de carbunco en tus reses o en las vecinas.
4. No descuercarás ninguna res sin saber de qué murió.
5. Destruirás por el fuego, a ser posible, toda res muerta de carbunco o de cualquier enfermedad de corta duración, enterrándola en forma debida, si no pudo destruirse.
6. Taparás bien con paños o trapos, estopa o algodón las aberturas naturales de las reses (boca, nariz, natura y curso), cuando se hayan trasladado sus cadáveres.
7. Quemarás las mantas y sacos que se hayan usado en el animal, así como la paja, piosos, estércol y todo lo que haya podido contaminar con sangre, orinas, bostas, mocós y haberlos.
8. Desinfectarás los carros o rastras en que se transportó el cadáver del animal, así como el rastrero, si lo dejó.
9. Rodearás el terreno en que fué enterrado con empalizada o pared, para que no puedan pastar en él otros animales.
10. Vacunarás y revacunarás las crías y reses recién compradas, no juntando éstas con las de casa hasta pasados veinte días.

### Herniados!!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del reputado y bien conocido ortopédico

### Jesús de Grado VILLADIEGO (Burgos)

Se construye y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eversiones y medicales para cada caso.

### Aparatos herniarios sistema «TALISMAN»

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

### Precios económicos

EN BURGOS estará dicho especialista el día 1 y 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con sumo gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan.

¡No confundirse! El día primero y el 15 de cada mes, en el

### HOTEL UNIVERSAL

**CREMA NIEVINA**  
 SUAVIZA CUTIS Y MANOS  
 CAJA 40 ctm  
 BOTE 125 Pts  
 FARMACIAS DROGUERIAS+PERFUMERIAS

**Emplee el FLIT**

Destruye MOCA/MO/ QUITO/CRIBES/ CUCARACHA/MOL/ MIGA/POULLA/ de venta:

**LA COCINA**  
 Desde P. Barceló  
 BURGOS.

### Dolores - Reumas Confusiones - Golpes CURA

**EMBROCACION HERCULES**  
 SALUD-VIGOR FUERZA  
 BENEFICIA A TODOS  
 AVILA - BURGOS - MADRID  
 LABORATORIO «LA PALETA» (1931)

Sencillamente admirable Se recomienda sola

**Fernández-Villa Hermanos**  
 BURGOS  
 AVILA - BURGOS - MADRID  
 LABORATORIO «LA PALETA» (1931)

**MARCA DE GARANTIA EL NUMERO UNO**  
 COMPRE VD. HOJAS DE AFEITAR EL NUMERO UNO DOMINGO DE PABLO PLAZA MAYOR 50 BURGOS

### Exportación de aceite de oliva en Julio

De los datos suministrados a la Federación de Exportadores de Aceite de Oliva de España, por la Inspección Central de Intervención y Abastecimientos, resulta que la exportación del pasado mes de Junio fué de 4.036.619 kilos de aceite, contra 11.839.439 en el mismo mes del pasado año 1931.

### La Solana de la Plata

Venta económica de hortalizas en la huerta Camino de la Plata

### Rápido y cómodo servicio de automóviles entre Burgos y Madrid y viceversa

A partir del día 3 del corriente queda establecido este servicio con los siguientes horarios y tarifas:

Salida de Burgos	2 tarde
Llegada a Madrid	7 »
Salida de Madrid	8 mañana
Llegada a Burgos	1 »
PRECIOS Primera clase	24 pesetas
Segunda »	19'20 »

Impuesto del timbre a cargo del público. ADMINISTRACIONES BURGOS: Plaza de Prim (El Buen Género), MADRID: Glorieta de Quevedo, 5

### Balneario de Valdelateja (El Vichy Castellano)

Servicio especial de automóviles del Balneario a Burgos y viceversa.—Informes en Burgos: Vitoria, 2

Camino amplio, reformado para el tránsito de coches Aguas bicarbonatadas termales. Las mejores para curar las enfermedades del estómago, hígado, riñones, nutrición, etc., etc. Las más depurativas y diuréticas

Baños de antigua fama y resultados infalibles en el tratamiento del reumatismo en todas sus manifestaciones y formas (gota, ciática, lumbago, etc.). Grandes reformas por cambio de dueño. Nueva organización del Establecimiento hidroterápico. Nuevo régimen de hotel. Comedor con mesitas independientes. Cocinas eléctricas, modelo de higiene. Habitaciones con aguas corrientes, luz eléctrica, timbres, etc. Hospedadería económica para los señores bañistas que deseen guisarse por su cuenta, con derecho a cocina, carbón y servicio de cocinera.

Precios de la pensión completa en el Hotel, de 9 a 12 pesetas; ídem de la habitación en la hospedadería, 1,50 y 2,50; ídem con derecho al servicio de cocina, 2 y 3 pesetas.

Temporada oficial, hasta 30 de Septiembre. NOTA.—Hay departamentos para familias, comunidades religiosas, etc. Para más detalles, dirigirse al señor administrador del Balneario.

### Rápido servicio de automóvil entre Burgos y Bilbao y viceversa

Desde el martes 19 del actual, al precio de 10 pesetas ida

Salida de Burgos	10 mañana
Llegada a Bilbao	1'30 tarde
Salida de Bilbao	9 mañana
Llegada a Burgos	12'30 tarde

Combinación con los coches de línea ADMINISTRACIONES En Burgos: CASA DIEZ En Bilbao: GARAGE ARTURO, Marqués del Puerto, 12

**Discusión. En la papetería. Es la mejor que tenemos.**

### LOS QUE PREFIERE EL PUBLICO

Coches Camiones **Ford** Agencia oficial **GARAGE MODERNO** Plaza de Alonso Martínez, 2.--Burgos

### URINARIAS Lo más eficaz, cómodo rápido, reservado y económico (AMBOS SEXOS)

Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanará rápidamente de la blenorragia, gonorrea (gota militar), cistitis, prostatitis (eucorrea, flujos blancos de las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, tomando durante unas semanas cuatro o cinco Cichets Collazo por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas. PRECIO: 17 PESETAS Pidan folletos gratis a A. GARCIA.--Alcalá, núm. 85.--MADRID

# ALMACENES MONASTERIO

Almirante Bonifaz, 21

## VENTAS AL DETALL CASA DE LAS MEDIAS

Almirante Bonifaz, 11

Antes de hacer sus compras le recomendamos vea los precios a que vendemos.

### BALNEARIO DE LEDESMA (Salamanca)

PRECIOS ECONOMICOS. Reuma tismo, piel, catarros nasales, faringe, faringe, bronquitis. Coches de la estación de Salamanca al Balneario. Soliciten informes al Administrador.



## Compañía del Pacífico

LINEA DE CUBA

Para HABANA (Cruce de Panamá), Colón, Panamá, Puyta, Cádiz, Malicán, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Vapor ORCOMA, 7 de Agosto.  
Motonave REINA DEL PACIFICO, 2 de Septiembre.  
Vapor ORDURA, 9 de Octubre.  
Motonave REINA DEL PACIFICO, 13 de Noviembre.  
Vapor ORCOMA, 18 de Diciembre.

En estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.  
PRECIOS EN TERCERA CLASE PARA HABANA (incluidos impuestos):  
559'25 pesetas

Dirigirse para toda clase de informes a sus agentes en SANTANDE  
Hijos de Basterrechea - Paseo de Pereda. - Teléfono 34-41  
Dirección telegráfica: BASTERRECHEA



## AMASADORAS SOBADORAS HORNOS DE PANADERIA

Lo más perfecto y económico.

Bombas para todos usos  
Adobadoras para embutidos  
Constructor: ISIDORO JOVER.-Logroño

## Baños de Fitero

Los acreditados establecimientos de esta Sociedad, insustituibles para el tratamiento de las enfermedades reumáticas, gotosas, nerviosas y traumáticas, estarán abiertos oficialmente de 15 de Junio a 10 de Octubre el llamado NUEVO, y de 15 de Junio a 30 de Septiembre el llamado VIEJO.  
Magníficas instalaciones hidroterápicas. Duchas, baños, etc., etc., Correo, telégrafo y teléfono.  
Automóviles en Castejón a los correos y mixtos de mañana y tarde, y en Tudela al correo de la mañana y rápido de las 5,30 tarde.  
Médicos directores: Establecimiento NUEVO, doctor don Saturnino Mozoja. Establecimiento VIEJO, doctor D. Eduardo López M. Carrasco.  
Para memorias y detalles dirigirse a los administradores de los Establecimientos de FITERO (Navarra).

# Herniados Quebrados

Ahora que podéis debéis curaros: El reputado y conocido ortopédico de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, SENOR TORRENT, ha creado, tras largos estudios, un nuevo aparato que ha de revolucionar el arte de curar hernias por procedimiento mecánico, siendo indiscutiblemente lo mejor que en el mundo existe y se conoce porque cura y vence siempre con rapidez pasmosa toda clase de hernias por graves y voluminosas que sean en ambos sexos y todas edades, transformando a los herniados en seres perfectos y robustos como antes de estar quebrados. Este maravilloso aparato, que no lleva trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, que ni pesa ni abulta, adaptándose al cuerpo como un guante, es el remedio único verdad de todos los herniados. En bien de vuestra salud no debéis nunca hacer caso de muchos anuncios, que todo es pafabrería y mera propaganda; y si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, tenéis poco o mucho mal, vayáis bien o mal cuidados, todos debéis visitar sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al reputado especialista SENOR TORRENT, que gustosamente atenderá GRATIS a cuantos se le presenten en BURGOS, y en el Hotel Universal, únicamente el SÁBADO próximo, día 30 del corriente.  
NOTAS: En Miranda de Ebro, el día 29, en el Hotel Egaña; en Valladolid, el día 1 de Agosto, en el Hotel Imperial, y en Palencia, el día 2, en el Hotel Central.  
ESPECIALIDAD en fajas médicas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer.—Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13, «CASA TORRENT».



Necesitamos vendedores serios, activos y bien relacionados, que quieran obtener grandes beneficios. Inútil escribir sin detalles y referencias.

GRAN FABRICA  
libros rayados  
cajas de cartón  
E. MARTINEZ  
Lain-Calvo, 12.—Burgos  
Mayores — Diarios — Copiadores  
Libros de hojas cambiables rayados de todas clases  
ENCUADERNACIONES  
Precios económicos

Aguas de Montejo de Cebas  
«ERRASTI»  
Especiales contra enfermedades del estómago, riñón, hígado, intestino, artrismo, etc., etc.  
Tipo ideal para mesa.  
De venta en Burgos: Farmacia Mata y Droguería Barrocanal.  
Balneario abierto: 15 Junio a 30 Septiembre.  
Pensión única: para agüistas 10 pesetas, con habitación, desayuno, comida y cena.  
No agüistas, 12 pesetas.

Trejes de baño  
Para señora, caballero y niños, en lana y algodón

## EL SINGER JUNIOR 7 HP



### HA CAUSADO UNA REVOLUCION

en el mercado español. Sin verlo, no puede creerse que desde 17.500 Pesetas! y en los tiempos actuales de moneda depreciada, pueda venderse tan magnífico coche, de motor potente, provisto de 4 velocidades (3.ª silenciosa), 7 litros de gasolina 100 kilómetros, 12,35 pesetas patente al mes, etc... Un coche en serio desde

VEA EL CONDUCCION INTERIOR 4 ASIENTOS - 4 PUERTAS QUEDARA ASOMBRADO... 7500 PESETAS

SINGER and Co. Ltd., COVENTRY (Inglaterra) (Experiencia de 40 años)  
Distribuidores: INDUSTRIAS VELO - MOTO  
Exposición: GOYA, 24 - MADRID

EL SINGER familiar 12 HP. (Patente 21,90 pesetas mes), 6 cilindros, 5 asientos, 4 puertas, 113.900 PESETAS! Otra maravilla...

Representante en Burgos: J. TINAO.—Prim, núm. 24



## Casa Munguía Burgos

Eleuterio  
GRANDES ALMACENES  
Luna II - Fuencarral 3  
¡BURGALÈSES! Si venís a la Corte, no dejéis de visitar a nuestro paisano de Barbadiño de Herreros.  
Se envían muestras gratis

**BRONCINA**  
CREMA PARA BRONCEAR LA PIEL  
CAJA BOTE  
0'40 1'25  
DE VENTA EN  
DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

**CALLOS**  
Usando solo tres días el patentado  
**UNGUENTO MAGICO**  
desaparecen totalmente callos y durezas.  
ojos de gallo, verrugas y juanetes  
Hay muchas imitaciones ineficaces  
En todas partes 1'60 pesetas. Por correo, 2  
Farmacia Puerto Plaza de San Ildefonso, 6  
MADRID

**Automovilistas**  
Disponemos del stock más completo en esponjas, gamuzas, pasaportús, plumeros, choclós, botas de goma, alfombras de coco y goma, correas para ventiladores etc.  
**Casa Castrillo**  
Paloma, 48

**R. DIAZ**  
FUEBLES-DECORACION  
TAPICERIA  
EXPOSICION FLORIDA 20 TALLERES FLORIDA 42  
**VITORIA**

Folletón del DIARIO DE BURGOS (174)  
Autorizada su publicación por Editorial Castro, S. A., de Carabanchel Bajo (Madrid)

## EL GRAN TIRANO (Secretos de Felipe II)

—Dadme agüardiente y ensillad mi caballo.  
—¿No queréis almorzar?  
—No.  
—¿Tampoco llevaréis provisiones?  
—Poneo lo que bien os parezca.  
Antes de que transcurriese media hora continuaba su viaje.  
Llegó a El Escorial cuando el sol tocaba a su cenit.  
—¡Vive el cielo!—exclamó—Esto no es caballo, ni muía, ni jumento; ni nada.  
Contra su desesperación y todos sus esfuerzos estaba la tranquilidad inalterable de su cabalgadura, que no saca por nada del mundo de su paso.  
Daniel entró en la única posada que había en la pequeña población.  
Recomendó muy especialmente el buen trato para su cabalgadura.  
Tomó algún alimento.

—¡Vive el cielo!  
—Vino agüardiente; pero se fué esta mañana muy temprano.  
—¡Por Dios vivo!  
—En Madrid lo tenía.  
—¡Otra contrariedad!  
Con esto no había contado Daniel. Salió del monasterio.  
Volvió a la posada.  
Tomó algún alimento.  
Temeroso de que su caballo no resistiese, lo cambió por otro, pagando la diferencia con mayor cantidad de la que merecía.  
Inmediatamente partió.  
Al otro día llegó a Madrid.  
Entró en una posada de la calle de Segovia.  
Dejó el caballo.  
No se cuidó de ir en busca de sus amigos.  
Encaminóse al alcázar real.  
Pocas veces un hombre ha tenido tantos motivos de desesperación.  
Cuando preguntó por el monarca, le respondieron:  
—A Madrid venía; pero de repente, dispuso ir al Pardo, y allí lo tenía.  
Una cosa parecida le había sucedido a la madre del mancebo.  
Salvierra quedó inmóvil.  
El vértigo se apoderó de su cabeza. Apenas había descansado, ni dormido, ni tomado alimento.  
—¿Qué haría?  
Para emprender otro viaje inmedia-

tamente le sería preciso proporcionar-se otro caballo.  
—¿Y luego?  
Era posible que no encontrase en el Pardo a Felipe II.  
Per de pronto tenía que declararse vencido.  
Preguntó si Andrés habría conseguido algo.  
Quiso salir de dudas.  
Fué a la mcrada de don Juan.  
Una criada le dijo:  
—No está mi señor.  
Desesperado, trastornado, lo to, se fué a su vivienda el ex capitán.  
Se dejó caer en el lecho.  
Quería dormir, aunque sueño no tenía.  
Su sufrimiento era horrible.  
Quedó inmóvil.  
—¿Qué habían conseguido Alberto y Andrés?  
Inútilmente se molestaban en ir a las iglesias de los conventos de monjas.  
La situación era la misma, o más bien peor cada vez.

Le estaba sucediendo lo mismo que en otro tiempo le sucedió a doña Mencía de Castro.  
—¿Había previsto el monarca que Daniel iría a verlo para pedir que se le devolviese su hija?  
Tal vez; pero era inconcebible que tuviese miedo de ver a su víctima.  
Reflexionó Daniel y se convenció de que sería completamente inútil tomarse la molestia de ir al Pardo, pues cuando allí llegase le dirían que el rey se había trasladado ya a Madrid.  
Lo que debió sufrir Salvierra se comprende teniendo en cuenta su carácter y lo que le interesaba la salvación de su adorada hija.  
—¿Qué determinación podía tomar?  
Le había parecido que era muy fácil arreglar de una vez aquel asunto; pero en la práctica se encontró con obstáculos insuperables.  
Mudo y sombrío pasó el resto de aquel día en la posada.  
Durante su viaje no le sucedió nada de particular.  
Llegó a la villa y corte.  
Dejó su caballo en una posada.  
Sin cuidarse ni aun de recatar el rostro, fué desde luego, a la morada de don Juan y del hijo de doña Mencía, pensando que quizá éstos habían conseguido descubrir dónde María se encontraba.  
Recibido fué con demostraciones cariñosas por sus amigos.

El aspecto de don Juan era el mismo que siempre.  
Alberto estaba muy pálido.  
Su mirada era triste y dolorosa.  
Parecía que su salud se había quebrantado; pero no exhalaba una queja, ni se permitía un instante de reposo.  
—¿Dónde habéis estado? ¿Qué habéis hecho?—le preguntó el señor de Montalvo a Daniel.  
Este respondió con un juramento terrible.  
—Probablemente—le dijo Andrés—, habréis cometido alguna locura que quiza nos coloque en peor situación.  
—Fuí a ver al rey.  
—¡A ver al rey!  
—¿Y por qué no?... Tengo el derecho de que me devuelva mi hija.  
—Os olvidáis de que hace muchos años sois un delincuente.  
—Y vosotros os olvidáis de que tengo que cumplir mis deberes de padre y satisfacer los deseos de mi corazón.  
—Pero el rey no estaba en Madrid.  
—Así me lo dijeron y me encaminé a El Escorial.  
—¿Y lo habéis visto?  
—No, porque desde El Escorial se ha ido al Pardo. He comprendido que huía de mí, y, por consiguiente, no he querido ir al Pardo, pues tengo la seguridad de que me hubiera encontrado con que a Madrid se había vuelto.

### CAPITULO XXII

Seguir reuniéndose los antiguos amigos